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NOTICE 
The section of Geology and Palaeontology includes 

most of the important books in the library of the late 
Wilfrid H. Hudleston, Esq., President of the Geological 
Section of the British Association, 1898. 

1 vol., impl. 8vo., pp. xl, 158, with 21 coloured plates by 
Keulemans, 23 landscapes, and a map; Roxburghe 

£3. 13s. 6d. net 
- or in half green morocco, gilt top £4. 4s. net 

THE EDITION IS LIMITED TO 300 NUMBERED COPIES 

THE BIRDS 
OF 

TIERRA DEL FUEGO 
0 

BY 

RICHARD CRAWSHAY 
Captain 

Reserve of Officers: late Inniskilling Dragoons 

EXTRACT FROM “ THE A THEN AC UM ” 

“It is eminently fitting that the work of describing the birds of what 
Capt. Crawshay calls this ‘ land of mystery ’ should have been undertaken by 
a naturalist so capable of doing justice to the theme. Given the opportunity 
of a six months’ stay in the island in the breeding season, another man with 
sufficient enthusiasm for exploring the forgotten by-ways of the earth might 
have shown the same ardour in surmounting the difficulties in the way of the 
collector, and might even have been fortunate enough to obtain as good 
results; but few indeed could have written as Capt. Crawshay has done of 
the scenes of his labours. . / . 

“ The twenty-one coloured plates are a valuable addition to the book, and 
are executed in Mr. Keulemans’s best style. They include the fine grey eagle, 
a rarity on the island, which has previously been described as preying almost 
exclusively on migratory pigeons, but in Capt. Crawshay’s experience confined 
its attentions to rodents, and never touched a bird. Noteworthy, too, is 
a picture of the puzzling Attagis malouinus, which, with many of the outward 
characteristics and habits of a gallinaceous bird, is nevertheless now classified 
among the Limicolas. . . . Author, artist, and publisher alike are to be 
congratulated on producing this handsome book, which incidentally deals 
admirably with other subjects besides ornithology.” 
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BOTANY: HERBALS, ETC. 257 

(e) Herbals and other Books on Early Medical Botany 
£ s. d- 

3973 Alexandri Tralliani Medici Libri duodecim. Ioanne Gvinterio 
Andernaco interprete & emendatore . . . Sm. 8vo., contemporary 
vellum, fine copy Leyden, 1576 0 5 0 

3974 BARROUGH (P.). the method op phisick, containing the cavses, 

SIGNES, AND CVRFS OP INWARD DISEASES IN MANS BODY FROM THE HEAD 

TO the foote. Whereunto is added, the forme and rule of making 
reme-dies and medicines, which our Phyfitions commonly vfe at this day, 
with the proportion, quantitie, and names of each medicine. By Philip 
Barrough. The third Edition, corrected and augmented, with two 
other books newly added . . . Imprinted at London by Richard Field, 
and are to be fold in Paules Church yard at the figne of the brafen 
Serpent. 1596. 

Sm. 4to., a large and fine copy in limp vellum 1596 2 5 0 

3975 BLOCHWICH (M.). Anatomia Sambuci: or, the anatomie op the 

elder. Cutting out of it, Plain, Approved, and Specifick Remedies 
for moft and chiefelt Maladies; Confirmed and cleared By Beafun, 
Experience, and HiJ'tory. Collected in Latine, By Dr. martin blocu 

irica, Phyfician Ordinary of Ofhatin. Translated for the benefit of 
all, and Recommended by the Royal Society . . . London . . . 1670. 
Sm. 8vo., a fine copy in the original calf, with the leaf (Af) before the 
title containing the lettering piece 1670 1 10 0 

3973 BOOK.(A) op FRUITS and FLOWERS, a | book | op | Fruits & 
Flovvers. | shewing | The Nature and Ufe of them, either | for Meat 
or Medicine. | as also : | To Preferve, Conferve, Candy, and in Wedges, 
| or Dry them. To make Powders, Civet badges, | all forts of Sugar- 
works, turn’d works in Sugar, | Hollow, or Frutages ; and to Pickell 
them. | And for Meat, j To make Pyes,Bil'cat, Maid Difhes, Marchpanes, 
Lee- | ches, and Snow,Craknels, Caudels, Cakes, Broths, Fritter- | ftuffe, 
Puddings, Tarts, Syrupes, and Sallets. | For Medicines. | To make all 
forts of Poultiffes, and Serecloaths for any member j fwell’d or 
inflamed, Ointments, Waters for all Wounds, and Cancers, Salves | for 
Aches, to take the Ague out of any place Burning or Scalding; | For 
the ftopping of fuddain Bleeding, curing the Piles, | Ulcers, Ruptures, 
Coughs, Confumptions, and kil- | ling of Warts, to diffolve the Stone, 
killing | the Ring-worme, Emroids, and Drop- | fie, Paine in the Ears 
and Teeth, | Deafnelfe. | Contra vim mortis, non eft Medicamen in horlis. 
| London : | Printed by M. S. for Tho: Jenner at the South entrance of 
the | Royall Exchange, London. 1656. | 

Sm. 4to., with ll engravinqs on copper: a very larqe and tine copy in 
calf, by Riviere 1656 9 15 0 

Collation :—A—F1, G2. 
Excessively rare ; unknown to either Lowndes or Hazlitt. Nearly all the copies 

of this little book that were in nse must have been damaged or destroyed by constant 
handling. 

3977 BOOK of PHYSIC. A booke of Phificke Surgery Pre 
ferves and Cookery with fondry other excellent Receipts 
Anno 1621. 

Sm. folio, MS. on Paper consisting of a titlepage, 432 
numbered leaves, index, and a number of blank ll.; in a 
contemporary stamped leather binding zoith clasps, lettered 
manescript, with the Ashburnham label and the bookplate of 
John C. Alton 1621 25 0 0 

A delightful old volume redolent of the still room. It is rarely 
that a MS. herbal of such size and comprehensiveness occurs. 
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258 BERNARD QUARITCH’S NATURAL HISTORY CATALOGUE 

3978 BOORDE (Andrew). J)cre Jfobr | a Compfnbgons 
|U= | gimcnte 02 of Ijealtlj, | mabe in gtount 
pglln2 : €om= | pi^lebbg Jmbreine | goo^be, of |)jr]j= I fgeke 
godo2 | anno gornini. ®.g.ff||. I Iff. fie Slensrs 
| $anuarit. | {Colophon:) $mj)2tnteb bn | me CJxomas 
Collxrel. gtoeb | Ignge in tlje Ijonfe of gofari Miner, | at 
tljje Siijnr of fojm <2£uan= | rfelnft befgbe Cljargmje | 
Crofle. | 

Sm. 8vo., 64 //., Gothic letter ; a large and extremely 
fine copy in dark green morocco, rough gilt edges, by Riviere 

1562 32 0 0 
Collation $f. 
The first dated edition and of great rarity. 

3979 -the | breviarie OF | health : wherein doth | folow, remedies, 

for | all maner of ficknefles & dileafes the | which may be in Man or 
woman. | Exprefsing the obl'cure fermes of Greeke, Araby, Latin, | 
Barbary, and Englifh, | concerning Phifick | and Chirur- | gerie. | 
Compiled by Andrew Boord, Doc- | tor of Phificke : an Englifh-man. j 
Now newly corrected and amended, | with fome approued medicines that 
| neuer were in Print before this im- | prefsion, & are aptly placed in 
their | proper Chapters, by men fkilfulll in Phificke and Chirurgerie.' | 
imprinted at London [ by Thomas Efte. 1598. | - the | second 

booke | of the Breuiary of | Health : named the Extrauagants, | 
followeth. | Compiled by Andrew Boord, Doc- | tor of Phificke: an 
Englil'-hman. | imprinted at London | by Thomas Efte. 1598. | 

2 vols. in 1, sm. 4to., an extremely fine and almost uncut copy in the 
original limp vellum, with tyers 1598 9 0 0 

3980 BOYLE (R.). Medicinal Experiments; OR, a collection of Choice 
Remedies, for The moft part Simple, and Eafily Prepared. By the 
Honorable R. boyle, Efq; Fellow of the Royal Society. LONDON: 

Printed for Sam. Smith, at the Prince’s Arms in St. Paul's Church- 
Yard, 1692. Sm. 8vo., First Edition; a very fine copy in the original 
calf, with the dated bookplate of William Bromley of Baginton, Warwick, 
1703 1692 1 15 0 

3981 BULLEIN (W.). g, nefoe Jpoke ] of phisicke | talleb £j 

(Souernmeut of fpealtlj, I tojreriu be bttreb man# notable | rules 
fo2 mas jmfernarier, luitlj | fonbrjr fimjjles £ otljer matters, | 
no leffe fruitfull then })2ofitable: | rolled out of manu 
ap|?2oueb an | tbours. geburebinto tlje fo2mc | of a gialogue, 
fo2 tlje better bn-1 berfianbtnjj of tljunlearneb. | Ml) ere unto is 
abbeb a fuf I ferain Regiment a- | gainft tlje pefti- | lenre. | 
gij William Bullein. | 1559. | Jfmjmntcb at bonbon b]j 
Jbon | gajj, bioelling ouer gJberfyatc | beneatlj $>. 
glartines. | | | 

Sm. 8vo., Gothic letter, with woodcuts including a portrait 
of Bullein ; the blank inner margins wormholed slightly, yet 
a large and fine copy in the original vellum wrapper 1559 25 0 0 

Collation3—fts. 
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BOTANY: HERBALS, ETC. 259 

£ 8. d. 
3982 Book of Simples (A.). 8vo., pp. viii, 226, with facsimile; cloth 1908 0 14 0 

The MS. from which this book has been printed was found in an Essex library. 
The writing of the original is in the hand of several persons and covers a period of about 
fifty years terminating about the middle of the 18th century. 

An even more interesting MS. is described in the present catalogue (see No. 
3977). 

3983 CARY (Walter), g, bob of | % | of Jmbes 

tjtt | fojficjpis | ntlbban | Herbal | (Colophon:) Jjmj^nieb 

af | bonbon in Jflefeffrete at | fjw fggn* of f jie 6^orgc fro I 

me %ahtxi $.eb* | man | 

Sm. 8vo., 76 ll., Gothic letter ; a very fine copy in brown 

morocco, rouqh qilt edqes. by Riviere About 1530 32 0 0 

Collation 38, k4. 
Excessively rare. The only earlier edition is that of Banckes, 

1525. Subsequent editions were printed by Copland, Skot, Kitson, 
and King (1550). 

3984 - g, Me J)er* | ball of % y2opjxtits of iierbes, | 

netohr amenbeb (L to2rerfeb, fonfb | certain ^bbifions • • • | 

{At foot:) mabe anbgafjnp | reb in the goarc | ofoui-yo2bc | 

<£)ob. | | % .lii. baotof Jfelj2n- | ar]i,bir Jmfbunj) 

^fftlja, | ^pfjjifoc])on. | {Colophon.-) ,Jmjj2]|nfcb af bonbon, 

in | Janies djurtlieBearbe, af flje | %nc of the <Sioanne, | 

bo |ljon kjnige. | 

Sm. 8vo., 80 ll. {the last blank), Gothic- letter ; a large 

and fine copy in extraordinary condition, some ll. uncut, 

contemporary vellum wrapper 1550 21 0 0 

Collation:—21—$t8 (K8 blank). 
Very rare. Anthony Ascham’s herbal is an enlargement of 

Walter Cary’s. 

39S5 CLTJSIUS (C.) caroli clvsi . . . rariorym plantarvm historia . . . 
ANTVERn.fi Ex offieina Plantiniana Apud Ioannem Moretum. cro. roci. 
With engraved title, portrait by Be Gheyv, and 1157 woodcuts 1601 
- CAROLI CLVSII . . . EXOTIOORVM LIBRI DECEM . . . ITEM PETRI BELLONII 

OBSERVATIONES eodem Garolo Glufio interprete . . . Ex Offieina Plantini 
ana raphelengii, 1605. With engraved title and 273 woodcuts 1605 
- caroli CLVSII . cvRfi posteriores, sev Plurimarum non ante 

cognitarum, aut deferiptarum ftirpium, perigrino-rumque aliquot 
animalium novj: descriptiones . . . accessit seorsim everardi vorstii 
. . . de eiul'dem caroli clvsii Vita & Obitu Oratio, aliorumque de 
eifdem epicedia. Ex offieina Plantiniana Raphelengii, 1611. With 
engraved title and 36 woodcuts 1611 

-together, 3 books in 2 vols., folio, with 3 engraved titles and 1466 
woodcuts; fine copies in old calf, rebacked Antwerp, 1601-11 3 3 0 

3986 -the same. 3 books in 1 vol., folio, the original 

DRAWING BY De GhEYN FROM WHICH THE PORTRAIT WAS 

engraved, inserted ; a very fine copy in old red morocco, 
from the Amherst library 1601-1L 22 0 0 

Unique. The portrait of Clusius is surrounded by scroll work 
and figures surmounted by a shield of arms. The whole is beautifully 
executed by means of ink outlines and wash. 

Digitized by Origmal from 

UNIVERSITY OF MICHIGAN UNIVERSITY OF MICHIGAN 



‘260 BERNARD QUARITCH’S NATURAL HISTORY CATALOGUE 

3987 CHABR2EUS (D ). stirpivm icones et sciagraphia : Cum Scriptorum 
circa eas consensv et dissensv : Ac cseteris pherij'que omnibus QV.® de 
plantarym natvra, Natalibus, Synonymis, Yfu & Virtutibus, fcitu 
neceffaria. Authore dominico chabrjeo . . . geneyje . . . m.dc.lxvi. 
Folio, with engraved title and 3401 woodcuts; a small portion of one lea f 
torn away; contemporary vellum Geneva, 1666 

First edition. It was reprinted in 1677. 

3988 CULPEPPER (N.). A Phyi'ical Directory: Or a Tranflation of tbe 
dispensatory Made by tbe colledge of physitians of London, And by 
them impofed upon all tbe apothecaries of England to make up tbeir 
medicines by. Whereunto is added, The Vertues of tbe simples, and 
compounds. And in this fecond Edition are Seven hundred eighty 
four Additions . . . The fecond Edition much enlarged, by Nich. 
Culpeper . . . London : Printed by Peter Cole . . . 1650. 

Sm. folio, with brilliant impression of the portrait by Cross; a very 
fine and large copy in the original calf 1650 

3989 -the same. Third Edition. Sm. folio, with portrait by Cross; a 
fine and large copy in the original calf 1651 

3990 -the English physician OR an Aftrologo-pbyfical Difcourfe of the 
vulgar Herbs of this nation. Being a compleat Method of Pbyfick, 
whereby a man may preferve his Body in health; or cure himfelf, 
being fick ... By N. Culpeper . . . London, Printed for the 
benefit of the Common-wealth of England. 1652. 12mo., with 
portrait; calf 1652 

This edition, “ printed of that letter the smal Bibles are printed with ”, was 
repudiated by Culpeper in his epistle to the reader at the beginning of The English 
Physitian enlarged, 1653 and 1656. 

3991 -the Englil'h Phyfitian enlarged: With Three Hundred, Sixty, 
and Nine Medicines, made of Englifh Herbs that were not in any 
Imprejsion until this : The Epistle will inform you how to know This 
Imprefsion from any other . . . By nich. culpeper . . . London. 
Printed by Peter Cole . . . 1656. Sm. 8vo., with portrait (mounted) ; 
calf 1656 

Second edition of The English Physitian enlarged. It is almost identical with the 
first edition published in 1653. 

3992 -the same. 12mo., calf 1775 

3993 - the same. To which are now added One Hundred additional 
Herbs. With Notes by E. Sibly. Twelfth Edition. 4to., with portrait 
and 40 plates; calf 1809 

3994 -mr culpeper’s ghost, Giving Seafonable advice to the lovers of 
his writings. Before which is prefixed, Mris. Culpepers epistle in 
Vindication of her Husband's Reputation. London: Printed for 

Peter Cole . . . 1656. 
Sm. 8no., with brilliant impression of the portrait by Cross; calf 1656 

3995 -culpeper’s last legacy : Left and bequeathed to his deareft 
Wife, for the publike good, being The Choiceft and moft profitable of 
thofe Se- crets which while he lived were lockt up in his Breaft, and 
refolved never to be publifht till after his Death . . . Printed for 
N. Brooke at the Angell in Cornhill, 1657. Sm. 8vo., with portrait; 
calf 1657 

3996 -the same. Sm. 8vo., a fine copy in contemporary sheep 1668 

3997 -the same. Sm. 8vo., contemporary calf 1685 

3998 -culpeper’s Semeiotica Vranica: or, an astrological judgement 
of diseases From the Decumbiture of the fick much Enlarged. 
1. From Aven Ezra by way of Introduction. 2. From Noel Duret by 
way of Direction . . . The third Edition. London, Printed for Nath. 
Brooke at the Angel in Cornhil, neer the Royal Exchange, 1658. 
Sm. 8vo., with portrait {mounted)-, calf 1658 

£ >. d. 

1 18 0 

3 0 0 

2 10 Of 

1 8 0 

1 12 0 

0 7 6 

0 7 6 

1 4 0 

14 0 
0 17 0 

0 10 0 
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BOTANY: HERBALS, ETC. 261 

99 COGAN (T.). THE haven | OF health : | Chiefly made for the comfort of 
Students, and con- \ fequently for all thofe that hane a care of their 

¥ health, | amplified vpponfiue wordes of Hippocrates, written | Epid. 6. 
Labour, Meate, Drinke, Sleepe, Venus : | By Thomas Cogan Maifcer of 
Artes, and Bachelor of | Phificke : And now of late corrected | and 
augmented. | Hereunto is added a Preferuation from the Peftilence: | 
With a fhort Gen Jure of the late fickneffe at Oxford. | Ecclefiasticus. 
Cap. 37. 30. | By furfet hane many penfhed: but he that dieteth | 
himfelfe prolongeth his life. | Imprinted at London by Thomas Orwin, 
| for William Norton. 1589. | 

%" Sm. 4to., First Edition, Gothic letter, some interesting recipes in 
contemporary MS. inserted loosely ; an extremely fine and almost uncut 
copy in limp vellum 1589 

4000 -the same. Sm. 4to., Second Edition, Gothic letter, a few blank 
margins neatly repaired; in brown levant morocco, rough gilt edges, by 
Riviere, Harrison Weir’s autographed copy 1596 

4001 DIGB5T (Sir Kenelm). Choice and experimental Receipts in Physick 
^ and Chirurgery, as also cordial and distilled Waters and Spirits, 

Perfumes, and other Curiosities . . . Second Edition corrected & 
amended . . . 1675. With portrait.-The Closet of the eminently 
learned Sir Kenelme Digby Kt. opened: whereby is discovered 
several ways for making of Metheglin, Syder, Cherry-Wine, &c. . . 
Third Edition corrected . . . 1677.—2 books in 1 vol., sm. 8vo., 
old calf gilt, with the Bunbury bookplate 1675-77 

4002 DODOENS (R.). ©rugDt-lSoEck | ban | rembertvs dodonasvs, | bfllgens 
* ftjne laetfte bttbetertnge: | Met biivoegsels achter elck Capittel, | wt 

verfcheyden Cruydtbefchrijvers: | Item in’t laetfte een Belchrijvinge 
vande Indiaenfche Gewaffen, | meel’t getrocken wt de fschriften van 
Carolvs' clvsivs. | tot leyden, | Inde Plantijniche Druckerije | van 
Francoys van Ravelingen. | 1608. | 

Folio, with engraved title and 1381 woodcuts ; a fine copy in contem¬ 
porary half calf Leyden, 1608 

The first edition of Dodoens’ Herbal is that of Antwerp, 1554. Subsequent 
editions, also in Low German, appeared in 1563, 1581, 1590, 1608 and 1644. The two 
last are the most complete, but the woodcuts of the 1608 edition ure the better in 

• regard to impression. 
4003 - HISTOIRE DES PLANTES, I en laqvelle | est contenve la de¬ 

scription entiere des her- | be9, c’eft a dire, leurs Efpeces, Forme, 
Nome, Temperament, Vertus & Opera | tions: non feulement de 
celles qui | croiffent en ce pais, mais aulsi | des autres eftrangeres qui | 
viennent en vfage de | Medicine. | par rembert dodoens | Medecin de 
la Ville de Malines. | & | Nouuellement traduite de bas Aleman en | 

^ Francis par Charles de TEi'clufe. | en anvers, | De 1’Imprimerie de 
lean Loe. | m.d lvii. | 

Sm. folio, with woodcut title and 806 woodcuts ; some ll. loose, an 
unsophisticated copy in the original vellum, from the Amherst library 

Antwerp, 1557 
First edition of Dodoens’ Herbal in French. 

4004 A NIEYVE HERBALL, OR HISTORIE OF PLANTES : | 

ole discourfe and per- I feet 

13 10 0 

12 

hrljerin: is amtajmeb I the whole discourfe and per- | feet 

defeription of all fortes of Herbes | anb panics . . . | 

. . . (At foot:) Firft fet foorth in the Doutche or Almaigne 
| tongue, by that learned D. Rembert Do- | doens, Phyfitian 
to the Emperour : | And no we firft tranflated out of | 
French into Englifh, by Hen- | ry Lyte Efquyer. | at 

london | Ijd me 6erarb glelnes, btoelling in | |1atoles 
Cfjureljgarb at fjre figite | nf % Sfoamtc. | 1578. j 

Sm. folio, with woodcut title, arms of Lyte, portrait of 
Digitized by Original from 
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262 BERNARD QUARITCH’S NATURAL HISTORY CATALOGUE 

JpODOENS, continued :— £ s. d. 

Dodoens, and 876 woodcuts; a small ‘part of the bottom 

margin of titlepage repaired, a large and fine copy in 

polished olive morocco, gilt edges, by Riviere Antwerp, 1578 20 0 0 

4005 -the same. Sm. folio, the titlepage, two preliminary 

leaves, the last leaf and the margins of two other leaves 

repaired, yet a large and good copy in dark olive morocco, 

rough gilt edges, by Zaehnsdorf 1578 14 14 0 

First edition of Dodoens’ Herbal in English. 
4006 - REMBERTI | DODONAEI j MECHLINIENSIS | MEDICI C.ESAREI | STIRPIVM 

HISTORIAE | PEMPTADES BEX. | SIVE | LIBRI XXX. | ANTYERP1.®, | Ex officina 
Chriftophori Plantini. | M. D. lxxxiii. | 

Folio, with 1229 woodcuts, those at the beginning coloured; a fine 
copy in the oriqinal stamped piqskin, from the Amherst library 

Antwerp, 1583 6 0 0 
First edition of Dodoens’ Herbal in Latin. 

It was upon this, the greatly enlarged edition of Dodoen’s History of Plants, that 
Gerard founded his Herbal, 1597. It was translated into English by Dr. Priest, who 
died before he could publish his translation. The Hon. Mrs. Evelyn Cecil in her 
History of Gardening in England gives an inlerestiug account of the plagiarism of 
Gerard as alleged by Johnson, who edited the second edition of Gerard’s Herbal, 1633. 

4007 DONATI (A.). Trattato de Semplici ... la maggior Parte non cono 
sciuti da Teofrasto, Dioscoride, Plinio, Galeno, & altri Scrittori . . . 
Sm. 4to., with 32 copperplates; contemporary vellum Venice, 1631 0 15 0 

Aylmer Bourke Lambert’s autographed copy. Lambert was the author of the 
great book The Genus Pinus, 3 vols., impl. folio. 

4008 EUONYMUS. . IHfye Slreafure of | evontiivs, | conteyninge the won 
derful hid fe* | creteg of nature, toudpnjje t|)e molt apte formes | to 
prepare anb beftgl jJHebtcmrg, fo2 tlje conitr= | uation of Ijeltfj . . . | . . . 
(Lower .) Sfranflateb | (but!) great biltgencc, (i laboure) | out of 3Latm, bg 
Peter Mor= | wyDg feloto of Magda; | line ffiollcabgr in | Oxford. | 
Imprinted at London | by lohn Daie, dwelling ouer | ^Uoerfgate, 

bematfj Saint | fHartineg. | . . . | . . | 
Sm. 4to., First Edition, Gothic letter, with woodcuts of Herbs and 

Distilling Vessels; a large and fine copy in old calf 1559 9 9 0 
Very rare. For an account of this curious work see Pultency’s Progress of Botany 

in England. 

4009 EYESIGHT, a | briefe trea- | tife touching the pre- | feruation of the 
eie-fight, | covfifting partly in good or- | der of diet, and part- | ]j in 
vfe of medi- | cines. | 1586. | 

Sm. 8vo., with the blank leaf ; a very fine copy in dark green 
morocco, rough gilt edges, by Riviere 1586 10 10 0 

Collation :—A—B8. 
Excessively rare. On p. 17 occurs To preserve the sight by medicines in which 

the author recommends “ spectacles of christalline or clear & pure glasse, green & skie 
colours, to dip the eies in cold water, to which purpose, many have cups made in the 
forme of an eie, called eie cups.” 

4010 FUCHS (L.). DE HISTORIA STIR- I PIVM COMMENTARII 

INSIGNES, MA | XIMIS IMPENSIS ET VIGILIIS ELA | BORATI, 

adiectis earvndem vivis plvsqvam | quiiigentis imagin 

ibus, nunqvam antea ad naturm imitationem artificiofius 

effi- | ctis & exprefsis, leonharto fvchsio medico hac 

| noftra tetate longe clarifsimo, autore | . . . (At foot:) 

BASILEAE, IN OFFICINA ISINGRINIANA, ] ANNO CHRISTI 

. M. D. XLII. | 

Folio, with portraits of the author, the designers and the 

engraver, a few small woodcuts, and a series of 509 full- 

naqe woodcuts of extraordinary beauty ; a few 11. at the end 

( 
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Fuchs, continued ;— £ ». d. 

discoloured, otherwise a very fine example, Tournefort’s 
Copy, having his name on the titlepage, old calf, rehacked 

Basel, 1542 37 0 0 
4011 -the same. Folio, the margins of two leaves neatly 

repaired otherwise a superb copy in an old stamped pigskin 
binding dated 1569 1542 42 0 0 

4012 -New Kreiiterbuch . . . Getruclit zu Bafell durch 
Michael Ifingrin 1543. Folio, the issue in German with the 
same woodcuts as in the preceding, without the last leaf 
{blank but for the printer s mark) ; in contemporary pigskin 
with clasps, rebacked, a large and fine copy Basel, 1543 24 0 0 

Of this, the most beautiful of all the herbals, I sold copies to John 
Ruskin and William Morris, both of whom were fascinated by its 
woodcuts. The copy of the Latin issue belouging to the latter fetched 
at his sale, £56. Copies spoilt by crude colouring exist. 

4013 - Leonharti Fuchfii J medici, primi de stirpivm | hiftoria comen 
tariorum tomi viiias imagines, in | exiguam angustioremq ; formain 
con fractal, ac \ qudm fieri potest artifici offline expreffse, ut qui | cunque 
rei herbarise radicitus cognofcendae defi- | derio tenentnr, eos uel deam 
bulantes uel peregn- \ nantes in finu cdmodius gestare, adq ; | natiuas 
lierbas confer- | re queant. | . . . | . . . | basileae, | 1549. 

8vo., with Isingrin's device on title and 516 full-page woodcuts ; in 
an old stamped leather binding, neatly rebacked Basel, 1549 9 9 ' 0 

The woodcuts, which are very fine, include those of the famous 1542 Herbal 
reduced in size. 

4014 - DE HISTORIA STIRPIVM COM-MENTARII INSIGNES . . . LVGDVNI. Apud 
Balthazarem Arnolletum. M.D.XLIX. Sm. 8vo., with portrait of Fuchs 
and about 500 woodcuts; one leaf slightly defective, otherwise a very good 
copy in old calf Lyons, 1549 1 12 0 

The woodcuts are those of the 1542 Herbal still further reduced. 
4015 -plantarvm effigies, E LE-onartho Fafohio, ac, quinque diuerfis 

linguis red-ditse. lvgdvni, Apud Balthazarem Arnoulletum, 1551. 
Sm. 8vo., with portrait of Fuchs and 516 full-page woodcuts; a very 
fine copy in contemporary vellum Lyons, 1551 2 16 0 

This has the same woodcuts as the preceding much more carefully printed. 

4016 GERARDE (J.). the | herball | or generate | Hiftorie 
of | Plantes. | Gathered by John Gerarde \ of London 
Master in | chirvrgerie. | Imprinted at London by | Iohn 
Norton. | 1597. | (Colophon :) Imprinted at London by 
Edm. Bollifant, | for Bonham and John | Norton. | 
m.d.xcvii. | 

Folio, First Edition, with engraved title, portrait, and 
2146 woodcuts; a few leaves {including titlepage) neatly 
mended, a sound copy in old calf \ repaired 1597 12 0 0 

4017 -the same. Folio, a few leaves {including titlepage) mended; half 
calf gilt 1597 13 0 0 

The chief feature of this copy is the unusually fine impression of its engraved title 
page (slightly defective at bottom right hand corner). With the title in this state the 
book is extremely rare. 

4018 - the | herball | OR generall | Hiftorie of | Plantes. | Gathered by 
John Gerarde | of London Master in | cuirvrgerie | Very much \ 
Enlarged and Amended by | Thomas Johnfun | Citizen and Apothecarye \ 
of | London | London Printed by | Adam If lip Joice Norton | and 
Richard Whitakers | Anno 1633. j 

Folio, with engraved title and 2765 woodcuts; some initials coloured 
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GerarDE, continued: — £ s. d. 
and a few ll. stained, yet a sound copy in contemporary half calf, vellum 
corners 16:13 6 10 0 

4019 - -the same. Folio, a good copy in cayf 1633 7 15 0 

4020 - -the same. Folio, with enqraved title and woodcuts as in the 
preceding; a good copy in calf 1636 6 15 0 

4021 - -the same. Folio, a fine copy in old calf, rebacked 1636 7 10 0 

4022 GRAND HERBIER (Le). Jfc grant jrerbier | eu franco us 
Nontenant Its qualitc), | Hevtus (l p2op2iricj bes Jierbcs + 
§.rb2es (Sommcs g J?e I mcnccs. (grtraict be phificurs 
fraicte^ be mebici | ne (Home be gmiucene be iilafis be 
Conftau | tin be Jfaac £ be ^latnire. ^elon It | rommun 
bfage I (Colophon, lines 5-6:) . . . Jfmjmme a |3aris par 
(Swrllaumc ftpuerb | J)onr |eljau petit / (Bt pour |$lieljel 1c ^ 
itoir. | 

Sm. folio, 120 It., Gothic-letter, with device (coloured) on 
title and 304 woodcuts ; a large and fine copg in dark green 
levant morocco, rouqh qilt edqes, bu Riviere Paris, about 1520 G5 0 0 

Collation :-a-f6, 136. 

4023 GREAT HERBAL (The). gretc ^ertrall | tobick " 
gcuetlj parfgt kuobrlege anb bnber | ffaubpug of all mancrof 
Ijerbcs £ tljcre gracnous bertucs lubidje gob Ijatlj | 02bepiub 
fo2 mtr p2ofperous toelfarc anb beltbc' fo2 Hjeu Ijcle cure 
allmaner | of bufeafes anb fcheneffes tljat fall 02 mpffo2tune 
to all maner of creatonres | of gob rrcateb' p2actpfeb bn 
maup erpert anb topfe mapsters' as JAuicenua £ | otljer, <£c. * 
%[fo it gcuetlj full parfnte bnbcrftanbnngc of tlje booke lutein 
p2en | fpb bn me Cjlefcr freueris) namcb tlje noble erpcricns 
of tlje berfuous (janb | tuarke of furgerp. | (Colophon:) 

<fmp2eutnb at Jonbon in Soutlj* | brarke bp me |)etcr 
Crcueris' blurb | Jpnge in tlje fpgnc of tlje toobolus. | |ln ,« 
tlje prre of our lo2be gob. I rrbi. tbc rrbii. bap of 

l«lp- ! 
Sm. folio, 174 ll., Gothic letter, with a large woodcut 

(Flower and Fruit Garden with figures of Adam and Fee 
and a Man and Woman gathering^ Grapes) on title, the 
device of Peter Treveris on last leaf 478 smaller woodcuts, 
and numerous ornaments and initials ; the title and last 3 ll. 
somewhat defective, the woodcuts coloured, having at the 

END IN ADDITION TO A NUMBER OF MS. ADDITIONS IN THE 
BODY OF THE WORK A 16TII CENTURY MS. (90 ll.) OF 
Household and Health Receipts with Index ; in a ^ 

CONTEMPORARY BINDING OF GREAT INTEREST, LEATHER WITH 
BOSSED CENTRE AND CORNER-PIECES, HAVING IN BRASS NAILS 
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Great Herball, continued:— £ *. d. 

OR THEIR TRACES THE NAME RlCHARD SEYMERE, a joint 
neatly repaired 1526 58 0 0 

Collation :—>{«0, &—IEe6. 

The name on the binding of this delightful old volume is probably 
that of Richard Seymer (temp. Hen. VIII) of Hanford, in Dorsetshire, 
who claimed a common progenitor with the ducal house of Somerset. 

Ames described an edition dated 1516, but there is no record of 
a copy having been seen by anyone since. 

“ The alleged impression of the Herbal by Treveris, 20th June, 1516, 
I have not seen, nor had Herbert, I think, ever done so, as his account 
of it has every appearance of having been borrowed from Ames.”— 
Hazlitt's Collations and Notes, vol. iii. 

Mr. Gordon Duff, in his article on Peter Treveris in the Dictionary 
of National Biography states that Treveris did not begin to print until 
1522. Altogether, although Mr. Hazlitt mentions an undated edition 
which he ascribes to 1525-6 (certainly not earlier than 1525 because or 
the reference on the title to Jerome of Brunswick’s Handiwork of 
Surgery published in that year), the edition of the copy offered in 
the absence of better evidence to the contrary should be regarded as 
the first. 

4024 -Cjtfgrsat* JSerlrall, fobicb | geiretb jiarfyt* luTolulebgc 

e to i 99S6 of 
| Ees . . . (At foot:) . . . JTctuluc co2reefoir anb 

bili* | xpntljr oiurfene. Jfn % jjtar* of our 8b) 2b I 6ob. 

3$.$$jf. I (Colophon:) Jmj}2gnfcb at Jfonbon 

iit | aules tjpirrjjegarbe, at tbc %nc of lljc Sioane, | bu 

Jfojpr J&gng*. Jn fj)C jitar* of our | ^o^br (!5ob. 

♦ g-fll- I 

Sm. folio, 148 ZZ., Gothic letter ; some early annotations 
here and there, and one or two blank margins torn, an 

EXTREMELY FINE AND LARGE COPY IN CONTEMPORARY 

LEATHER, carefully repaired 1561 32 0 0 
Collation*6, 3—1°, g8, 3a6, ISb2. 

4025 GYER (Nicholas), the English | Phlebotomy : | Or, | Method and way 
of healing | by letting of blood. | Very profitable in this Spring time fur 
the pre- | feruatiue intention, and moft needful at the whole | yeare befide, 
for the curatiue intention | ofPhifick. | Collected out of good & approued 
authors at | times of leofure from his other ftudies, | and compiled in 
that order that | it is: By N. G. | (At foot:) Imprinted at London for 
Andrew \ Manfell, and are to be folde at | his ihop in the Royall | 
Exchange. | 1592. | (Colophon:) LONDON, | Printed by William Hop- | 
kins & Iohn Danter, | dwelling in Peter- | Lane. 1592. | 

Sm. 8vo., a very fine copy in dark green morocco, rough gilt edges, by 
Riviere 1592 

Collation :—A—V8 (V8 blank, cut away). 

4026 HERBARIUS. [Aggregator.] (Leaf 1 blank. L. 2a :) 
[RjOgatu plurimo^ inopii nfimoT^ | egentiu appotecas 
refutatiu oc= | cafione ilia. q2 neceffaria ibide ad | co2p9 
egru fpectatia fut cara fim | plicia et copofita. numifq3 

pluri | mis oparada . . . | . . . (X. 5a:) Abfintheu 

12 12 0 
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Herbarius, continued:— 

wermut | .. . (Z. 156 blank. L. 157a:) Capitulum primu 
| Loe paticu calidu eft et ficcu in fedo | . . . 

Sm. 4to., Gothic letter, 174 ll. (2 blank—cut away), with 
150 woodcuts, some plain margins mended, a great number 
of interesting contemporary MS. notes in English throughout; 
russia, the Amherst copy (Idain, 8443 ; Proctor, 142) 

[Mainz, P. Schoeffer, about 1484] 

4027 HORTUS SANITATIS. j$a' | ixiiatxs. | gr brrbis 
z platiixs. | JR grximalibxts z rrptilibxxs | ge lAiitbxts z 

boladlxbxxs. | ge |gxfdbus z liataiilibxxs. | ge gapxbibxxs z 

xix tern be | nis nafcenlxbxxs. | ge Erims z ra^o fpcdebxts. | 
ge ^fadle anjuifibxlibits. | tabula mebidixalts aim tjv | 
t.cdo2io general! per dux' | nes tr attains. | (Colopthon:) 

Jmilium $ene.tijs per germxrbinunx genalixxnx: (Bt | 
|oamxcnx be (foeto be Crxbxno alias Caquxmxnx. | ^nno 
gomiixi. gt.rccctrx. gic. d. ^xxguflx. | gcgixante Jndpfo 
gate gconarbcr gau' | rcbano Deiietiantm |]2hieipe. | 

Sm. folio, 368 ll. (the last blank—backed), Gothic letter, 
with 3 large, and 1063 smaller woodcuts ; one or two head¬ 
lines cut into, but a clean and fine copy in bds. Venice, loll 

4028 -the same. Sm. folio, one or two small holes in title- 
page, and a corner or two neatly mended; a large and sound 
copy in brown morocco, by Douglas Cockerell, 1903 1511 

Collation a8, li-fcG, l8, tn-tG, s8, t-jG, &aG, 3Sfa8, dc-lEe0, iff8, ffitj-Et6, 
&8, IS-<EC, W, 3£-$G, F, ft8, £-iP, mVaa-ffG (ff6 blank). 

Two of the large woodcuts are characteristic and imposing speci¬ 
mens of Italian origin, the other and the smaller woodcuts were 
engraved after German designs. 

4029 JEROME of BRUNSWICK. Clje brrtxxofc bake | (®f 
giftnllacpon of tljc boaters of all nxaner of |@erbes • • • | 
. . . (Colophon:) Jfmp2mifeb at goixbmx iix tlje tide | ftrete 
bp lire gaurens Jmb2etoe' iix | % fngixe of % golben dtroffe. 
Jix | tbe perc of oxxr lorbe. |tj.ccccc.rrbxi. | %. rbiii. bape 
of |bp2pU. | 

Sm. folio, 138 ll., Gothic letter, zoith 2 large woodcuts 
(“ The Molde or Forme ” and the Royal Arms), the printer s 
device on last leaf, 196 smaller woodcuts, and several orna¬ 
ments ; an exceptioyially fine and large copy in a beautiful 
binding of polished light brown levant morocco, blind and 
gold tooled, by Riviere 1527 

The large double-page woodcut of “ The Molde or Forme ” is 
entire; usually it is cropped. The binding is uniform with that 
of The Great Herbal reproduced in Messrs. Riviere’s privately issued 
Photographs of Fine Bindings. 

£ s. d. 

63 0 0 

21 0 0 

16 0 0 

32 0 0 
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£ s. d. 

>T 

Jerome of Brunswick, continued:— 

4030 -the same. Sm. folio, a portion of leaf 1 restored in 
facsimile, the large woodcut (w The Molde or Forme ”) cut 
into slightly as usual, otherwise a sound and good copy despite 
some worm-holes, in an old russia binding, from the Sneyd 
library 1527 18 18 0 

Collation®4, a-b°, c-b4 t-i6, &-B4, (£G, W, IE6, jf4, ffi6, P?4, EG, 

&4, 3LG, j/K4, $G, €4, ftG, &4, 8T4, ©4, x4. 

4031 JOANNES de MEDIOLANO. Conferuandaa bon® valetvdinis prae 
cepta longe salvberrima, Regi Angli® quondam a Doctoribus Scholte 
Salernitante vetl'ibus confcripta : nunc demum non integritati folum 
atq; nitori fuo reftituta, led rhymis qnoque Germanicis illul'trata. 
Cum luculenta & fuccincta Arnoldi Yillanouani ... in fingula capita 
Exegefi. ter ioannem cvrionem RERckenfem . . . ita nunc denu'o, 
mutatis & red-fis nunnullis, ac innumtns ferme fublatis mendis, 
recognita is' repurgata, vt nouum opus iure videri pofsit . . . FRANC. 

Apud Haaredes Cliriftiani Egenolphi ai.D.LXVin. Sm. bvo., with about 
60 woodcuts ; hf. bd., with bookplate of Sir John Evans Frankfort, 1568 

SCHOLA salernitana, sive De confervandd Valetudine Priecepta 4032 

4033 

4034 

4035 

2 2 0 

Metrica. Autore joanne de mediolano bactenus ignoti. Cum luculenta 
iff fuccincta Arnoldi Vil-lanovani in fingula Capita Exegefi. ex recen 
sione zachari23 sylvii Medici Roterodamenfis . . . Nova editio . . . 
ROTERODAMI . . . 10 IOC XLIX. 12mo., with frontispiece ; calf neat 

Rotterdam, 1649 
The present is the edition which shews for the first time that John of Milan was 

the author of the poem (11th century) upon which the book is based, Arnold de 
Villanova being the editor and commentator. 

The first dated edition is that of Venice, 1480. There is certainly one if not more 
anterior to it, but undated. 

regimen sa- nitatis | Salemi. | 311)12 booke tea-- | cljgng all people 

0 16 0 

to go-- 
to en= 

uerne tljem in l)caltl)c, | is trnnflateb out of tfje | ILatgne tonge in 
glyi'De bp 3Ti)oma2 | ^agnell, | boke 12 aml= 1 beb, aug= | 

inenteb, anb biligent= | Ig tntp2gn= | tcb. | {Colophon:) 3mp2inteb | at 
ILonbon, in $aule2 cl)ur= | cfjegarbe attije fggne of | tl)e ILambcbg Slb2a= | 
ijam 3Eelc. | anno DOMiNr. j m!*d. lvii. | 

Sm. 8vo., Gothic letter; a minute hole in E8 caused by a defect in the 
paper, a large and fine copy in old calf 1557 

Collation :—4s8, »{-8, S4 (tlie last blank), 13—$?s, Z4 (the last blank, cut away). 

-regimen sani- I tatis Salemi. | This Booke teaching all people to 

0 0 

gouerne | them in health, is traoflated out of the La | tine tongue into 
Englifh, by Thomas Pay- \ veil: which Booke is amended, and dili- \ 
gently imprinted. | LONDON | Printed by Thomas Creede. | 1597. | 

Sm. 4to., Gothic letter; in an old binding of bds. with red leather 
back 1597 

Regimen Sanitatis Salemi: OR, the school of salernes Regiment 

2 16 0 

of Health . . . Dedicated vnto the High and Mighty King of England, 

from that Vniverfity, and Published {by covfnt of learned PhyfUians) 
for a Generali good. Reviewed, Corrected, and inlarged with a 
Comen-tary, for the more Plaine and eal'ie vnderfcan-dmg thereof. 
Whereunto is annexed, a necesfary Difcourfe of all forts of fish, in vie 
among vs, with theyr effects, appertayning to the health of Man. 
London. Printed by b. alsop and T. favvcet, dwelling in Grub-ftreet 
neere the Lower Pumpe. 1644. Sm. 4to., Gothic letter; with the 

■tare leaf (Aj) blank but for the signature ; a fine copy in contemporary 
vellum 1634 

A reprint of Paynell’s translation with additions. The preface is signed R. H. 

4036 LOVELL (R.). . . . enchiridion botanicum. or, a compleat herball 

. . . Second Edition, with many Additions . . . oxford . . . 1665. 
Sm. 8vo., contemporary calf 1665 

1 16 0 

1 1 0 
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• ■ 

4037 LANGHAM (W.). the garden of health: containing the fundry 
rare and hidden vertues and properties of all kindes of Simples and 
Plants. Together with the manner how they are to bee vied and 
applyed in medicine for the health of mans body, again l'o diuers 
difeafes and infirmities molt common amongfc men. Gathered by 
the long experience and industry of william langham, Practitioner in 
Phyficke. The fecond Edition corrected and amended. London, 
Printed by thomas harper, with permilTion of the Company of 
Stationers: m.dc.xxxiii. 

Sm. 4to., with a number of 17th century MS. additions ; old calf 1633 
On the flyleaf : Margarett Tliom/onn her booke; given by her hu/bahd Octob : 8 : 1668. 

4D38 MACER (HSmilius). (Leaf la.-) ^reharum hires jJHacec ttbt | carmine 
tucet. | . . . (Leaf 26.-) ffiuillcrim gueraalbt tn fHacrt fleuftu metitct | et 
poete eicelletiffimi iterp2etatiuculas paefatio . | . . . 

Sm. 8vo., 160 U. (the last blank, cut away). Gothic letter, with 66 
woodcuts, a small piece of several blank corners torn away; a good and 
sound copy in calf, red under gold edges Paris (?), about 1525 

Collation :—a-v8 (v0 blank, cut away). 
The earliest dated issue of Gueroult’s edition is that of Paris, 1522, also with 

159 printed leaves. 

4039 MATTHIOLUS (P. A.), petri Andrew | matthioli | medici c^sarei | 
et kerdinandi | Archiducis Auftri®, | opera | quae extant omnia: | 
HOC EST, | Gommentarij in VI. libros Pedacij Diofcoridis \ AnaZarbei 
de AJedica materia: | Adiectis in margine variis Graeci textus lectioni 
bus, ex anti- | quiffimis Codicibus defumptis, qui Di-4'eoridis de- | 
prauatam lectionem reftituunt: | Nunc a- 1 casparo bavhino d. botanico 
I et anatomico basiliensi ORDINARIO, | Post diuerfarum editionum colla 
tionem infinitis locis aucti: | synonymits QVOQVE plantarvm et notis 
ILLVSTRATI : | ADIECTIS PLANTARVM ICONIBVS, SVPRA | priores editiones 
plus qnam trecentis (quorum quamplurimee nunc | primiim deferibuntur) 

ad viuum delineatis. | de rations distillandi aqvas ex omnibvs \ 
plantis: Et quomodo genuini odores in ipfis Aquis covferuari p»ffint. | 

item | apologia in amatvm lvsitanvm, cvm j Cenfura in eiufdem 
Enarrationes. | epistolarvm medicinalium libri qvinqve. | dialog vs 
DE MORBO GALLICO. | CVM LOCVPLETISSIMIS INDICIBl'S, TVM AD REM | 
Herbariamt turn Medicamentariam pertinentibns. | . . . | m.d.xviii. | 
Folio, with engraved title and 1379 woodcuts; a very fine copy in old 
vellum Basel, 1598 

First edition of the complete works. It was reprinted in 1674. 

- PETRI ANDREAE \ MATTHIOLI | MEDICI SENENSIS | Commentarii, 
IN LIBROS SEX PEDAC1I DIOSCORIDIS | ANAZARBEI, DE MEDICA | MATERIA. 

| | | | Yenetijs, in officina Erafmiana, apnd Via 
centium Yalgrifium. | m.d.liiii. | 

Folio, with the series of 563 small woodcuts now first printed ; a very 
fine copy in a contemporary German binding of oak boards covered with 
stamped pigskin, with clasps, dated 1558, with bookplate of Charles 
Keene Venice, 1554 

-the same. Folio, old calf rebacked 1554 

4040 

4041 

4042 

At the end of this copy are 10 pp. of early MS. additions of considerable interest, 
including Deferiptio Monocerotis feu vnicornu et modus dfeernendi veru, u falfo ex 
Andrea Baccij Medici Romani libro de vnicornu defumpta. 

the same. Folio, ruled throughout in red, a few plain margins 

4043 

slightly wormed; IN A BEAUTIFUL OLD English STRAIGHT-GRAIN RED 

MOROCCO BINDING, WITH LEAFY SCROLLS ON SIDES, FULLY GILT BACK, GILT 

EDGES, from the Aylesford library, with bookplate 1551- 
First edition in Latin and the first with woodcuts. 

- the same. Folio, with the series of small woodcuts; vellum, 
initialled T H M D and dated 163 L Venice, 1559 
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Matthiolus, continued:— 
4044 - Petri Andreas | matthioli | senensis | medici, | Commentarii in 

lex libros Pedacii Diofcoridis | Anazarbei de Medica materia, | . . . 

(At foot:) venetiis, | Ex Officina Yalgrifiana. mdlxv. | 

Folio, with portrait and the series of 1007 large woodcuts now first 
printed; a fine copy, ruled throughout in red, old leather binding, gilt 
edges 1565 

4045 - the same. Folio, ruled throughout in red, without the portrait, 
the title backed, old calf, rebacked 1565 

4046 -the same. Folio, without the portrait, bound in 2 vols., half calf 1565 
Be9t edition, containing the fir9t appearance of the large woodcuts which are 

inferior only to those of the 1542 (or 1543) Fuchsius. 
“La rdimpression la plus estimee est celle de Venise, 1565, in fol, veritable 

chef-d’oeuvre de Valgrisi, accompagn6 des privileges de Pie IV, de Ferdinand Ior, de 
Charles IX et de Cosine de M6dicis. On y compte pr£s de mille figures; quoique 
gravies sur bois, la finesse s’y trouve r6unie a la correction du dessin, et il est difficile 
d’imaginer, aux details botaniques pres, qu’on puisse mieux faire.”—Nouvelle 

Biographie generate. 

£ g. d. 

7 7 0 

4 15 O 

5 5 0 

4017 MONARDUS (N.). ioyfvll newes | Out of the New-found | Worlde. | 
Wherein are declared, the rare and | fingular vertues of diners Herbs, 
Trees, | Plantes, Oyles & Stones, with their ap- | plications, afwell to 
the vfe of Phificke, as of \ Ghirurgery . . . | (Lower :) All'o the por 
trature of the laid Hearbs, | verie aptly delcribed: | Englilhed by John 

Frampton Marchant. | $etolg C02tecteh . . . | ... (At foot:) LONDON, 
| Printed by E. Allde, by the afsigne of | Bonham Norton. | 1596. | 

Sm. 4to., Gothic letter, with woodcuts, and having the rare leaf (xl) 
before the title, some early annotations here and there ; an extremely fine 
and large copy in contemporary vellum 1596 15 15 0 

Collation :—31 (the first blank but for the signature), 21— 

4048 MOULTON (Thomas). CIjis is tljc | $Uu2omr 02 (piaffe 
of fjeltlje | neceffarj) anb nebrfull £02 euern | prfmte to lake 
iit / tljat foi) 11 hep | 2 bobu from tlje fnchenes of | the 
JJeftilecc it Ujefoetlj Ijofoe | tlje pianettes reggae in 
.extern | goitre of tlje bane anb nngbt / | foitlj tlje natures anb 
er|)o= I firms of tlje .rij. Jstgnes / | bennbeb bn tlje .rij. 1 

Utontljes of tlje | pere, <£ Ujcfoctlj | tlje rerne* \ bnes | £02 

mann biners inbrinites | (Z bnfeafes tljat burtetlj | tlje bobn 
of man. | (Colophon:) ^jms en= | betb tlje Utim-our 02 

(ilaffe | of Jeltbe <|mp2intib at Jfonbon | in Jleteftrete bn 
me Robert | §ebman bfoellnnge at | ibe ingneof tlje | 6eo2gc 
ne.rte to 3aunt | gmtftones | eburdje. | 

Sm. 8vo., 62 IL, Gothic letter ; 1 l, ( Gx) in facsimile, 
otherwise a very fine and large copy in dark green morocco, 
rough gilt edges, by Riviere About 1535 21 0 0 

Collation :—&—CS8, 
First edition and extremely rare. The book was reprinted by 

or for Middleton, Kele, Wyer, Colwell, Jackson, Petyt, and Walley. 

4049 PARKINSON (J.). theatrumbo- | tanicvm: | the \ theater of plants. | 

OR, | AN HERBALL OF | A | LARGE EXTENT : j . . . (At foot:) Collected by 
the many years travaile, indultry, and experience in this | lubject, by 
John Parkinfon Apothecary of London, and the | King’s Herbaril't. | 
... | London, | Printed by Tho. Cotes. 1640. | 

Folio, with engraved title and 2714 woodcuts ; a sound and good copy 
in old calf, repaired 1640 6 10 0 

4050 -the same. Folio, a fine copy in old calf 1640 7 0 0 
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4051 PHAER (T.). the kegi | nuni (sic) of life, iofm% | fmfo 
is abtretr a | freafjjfe of % | ^effilente, | tuitjr tlje | IjooIu | . 
of | tj)ilb2eit nefolj) to2~- | recieb anb eitlargeb | fro (jaiier. 
| (Colophon:) Jfmprmteb at lorn | bon in Jfleteftrete at % 

fi= | guc of % Snnne oner a= | gainft % ronbuote, fro | 

dBbtoarb Mljrtejmrrlxe | % laft bane of | Jfune, | 1.5.4.6. | 

Cum priuilegio ad impris j mendum folum. | 

16mo., Gothic letter, with woodcut initials, and having 

the two blank ll. (A7.8) ; in the original binding of wooden 

boards covered with stamped calf, very neatly repaired 1546 36 0 0 

Collation :—a8 (the last two blank), &—(£c8. 

The earliest extant edition and of excessive rarity. The earliest 
edition in the British Museum is that of 1553. The present is a 
remarkably well-preserved copy in the original binding. The only 
other copy which I can trace as having occurred for sale lacked the 
title-page. 

Thomas Phaer, who was a lawyer as well as a physician, is perhaps 
better known by his translation of the JEneid into English verse. 

4052 - the same. Sm. 4to., Gothic letter; one or two margins neatly 

mended, a large and good copy, vellum 1596 4 0 0 

4053 Rich (A.) Store-House, or Treasury for the Diseased. Wherein are 
many approved Me-dicines for divers and sundry Diseases, which have 
been long hidden, and not come to light before this time. . . By G. W. 
The eighth Edition, augmented and enlarged, by D. B. Practitioner 
in Physick and Chirurgery. . . Sm. 4to.’, a contemporary MS. index 

added; old calf 1650 0 12 0 

4051 ROESSLIN (Eucharius). Der Schwangerenn frawen vnd Hebammen 
Rosengarte. (This intitulation above a large woodcut of a Birth Scene. 
Colophon :) Getruckt . . inn . . . Auglpurg, durch Hainrich Stayner, 
am xxviij Aprilis im m.d. vnd xxxvij. Iar Gothic letter, 48 leaves 
(A—M4, the last blank), with 3 large woodcuts, one of which is a repeat, 
and 24 small cuts of Birth-Figures, etc. Augsburg, 1537 

Stockar (Johann). Ain grundtlichs warhaftigs Regiment, wie manfich 
mitaller l'peyfz, getranck, vnd friichten halten fol . . . durch . . Iohann 
Stockar, Doctor der Artzney zu Vim . . . m.d.xxxviii. (Colophon :) 
Getruckt, zft Auglpurg durch Philipp Vlhart, in Sant Katherinen- 
gassen. Gothic letter, 52 leaves (A—N4) Augsburg, 1538 

Bijch des Harns. Eyn kunftreichs warhafftigs vnd wolgegriindtes vrteil 
vnd Secret buchlin, des haras, von allerlei farben, zircklen, woleken, 
zeychen vnnd vnderftand, vom geschmack, auch vntericheid, des 
alters vnnd der jungen, auch der weiber, defz menfehen vnd des vihs, 
aufz den aller hochberumbtelten der artzney lerern . . . (Colophon:) 
Getruckt zh Strafzburg durch Heinrich Vogtherren, MD.xxxviij. 
Gothic letter, 42 leaves (A—I4, K6, the last blank), with Vogtherr’s device 
on title, and woodcuts Strassburg, 1538 

Braunschweig (Hieronymus), thesavrus pavpervm. Ein fvirtreflich vii 
volkomne Haussapoteck, gmeyner gebreuchlicher artzeney . . . Fur 
alle getrewe leib artzte, Fiirnemlich aber fiir das arm landt volck, 
vnnd gemeynen man. Von Hieronymo Braunschweig . . . {Colophon:) 
Getruckt zu Franckenfurt am Meyn Bei Christian Egenolff. Anno. 
m.d.xxxix. Gothic letter, 80 leaves (A—V4 the last blank), title within 
woodcut border, and a few woodcuts Frankfort, 1539 
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Egenolff (Christian). Verfehung Leibs vnd Seel. Eln niitzlichs 
artzenei Bfichlin, Leibliche gesundtheit zuerhalten, Daneben wie man 
alien kranckheiten vnd gebrecben durch ware artzenei ratben vnd 
helffen fol . . . (Colophon:) Getruckt zn Franckfurt am Mein, Bei 
Chriitian Egenolff. m.d.xli. Gothic letter, 126 leaves ( A—Z4, a-h4, i2), 
with several woodcuts, some of Plants Frankfort, 1541 

Austrius (Sebastianus). Eln gemein Regiment zu vndei'haltung der 
gesuntheit, alien dene fo da natiirlicher weil'z znleben begirig feind, 
faft not zuwiffen, Auch nutzliche einem yeden, er fey was gefchlechts, 
ftands oder alters er wolle, zfi verhfiten zufellige kranckheiten . . . 
durch Sebastianum Auftrium, der Artznei Doctorem . . . (Colophon :) 
. Gedruckt z\i Colmar dnrch den Erfamen Bartbolomeum Gruninger, 
Im Iar M.D.xxxix. Gothic letter, 16 leaves (A—D4, the last blank), 
some marginal notes cut into Colmar, 1539 

Castner (Johann). Wie man fich in Pefoilentzifchen l'terbsleuffen vor 
bewaren moge . . . durch Iohan Caltner . . . Statt 

Artzet zu Amberg. (Colophon:) Getruckt zu Nurnberg bey Iohan 
Petreio, Anno m.d.xlii. Gothic letter, 38 leaves (A—H4, Ic, the last 
blank) Nuremberg, 1542 

Egenolff (Christian). Kunstbuchlin, gerechten griindtlichen gebrauchs 
aller kunltbaren Werckleut . . . Zu Franckfurt am Meyn, bei Chriftian 
Egenolff. Gothic letter, 46 leaves (A—K4, L6), with a woodcut on title 

Frankfort, n. d. 
-- 8 works in 1 vol., sm. 4to., vellum 1537-42 36 0 0 

A remarkable assemblage of some of the scarcest pieces on early medicine. 

4055 STOREHOUSE (A) of physicall and philosophicall secrets. Teach 
ing to diftill all manner of Oyles from Gummes, Spices, Seedes, 
Rootes, Hearbs, and Mineralls, &c. With their feverall vertues, out 
of sundry approved Authors. The firft Part. London, Printed by 
THOMAS HARPER. M.DC.XXXIII. 

Sm. 4to., mottled calf neat, gilt 

Collation :—A—D8 (the last leaf blank, cut away). All published of this scarce tract. 

edges, by Riviere 1633 220 

4056 THEOPHRASTUS, theophrasti erf.sii De historia plantarvm libri 

decem, Greece fy Latin'e. In quibus Textum Grcecum variis Lectionibus, 
emendationibus, hiulcorum fupple= mentis : Latinam gazai verl'ionem 
nova interpretatione ad margines : totum Opus abfolutiffimis cum 
Notis, turn Comment tariis : item rariorum Plantarum iconibas 
illuftravit ioannes bod.ejs a, stapel, Medicus Amltelodamenl'is. 
Accefferunt ivlii c^saris scaligeri, in eofdem Libros Animadverfiones : 
et roberti constantini Annotationes, cum indice locupletiffimo. 
amstelodami Apud Henricum Laurentium. Anno 1644. Folio, with 
engraved title and 630 woodcuts ; a large and fine copy in contemporary 
ccdf, ivith 18th century rebacking Amsterdam, 1644 3 0 0 

Best edition. 

4057 TURNER (W.). Clje ua I mes of Ijerbcs in 
Uatin, CngliUje | gurjic £ Jfr£n cbe tojjilj | % commune 
names | tjjat Jerfraries | anb Jtpofeca5 | ries bfe. | Cafljcreb 
bn Mid | Ram Cur* | ncr. | {Colophon:) Imprinted | at 
Jonhon Im Jfoljn gan | anb Mnllnam Seres, btoeR | lunge 
in Sepulrjpes |parislj | at fjje figne of % $efur* | 
reetion a little atone |)ol= | bourne Conbmte. | 

Sm. 8vo., 64 ll. {the last blank), Gothic letter; calf \ 
fine copy 1548 24 0 0 

Collation :——ftj8 (f^8 blank). 
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4058 TREASURE (The) of POOR MEN. Jen b= | ginitctlj 
;t goxrfr | bob of mcbc= | tines callcb tlje | Cnnhire | of go^e 
| men. | (Colophon;) |m citbf[j | ijjis bob of Htcbccgncs 
cab | leb % Create of ga2c nun | Jmg2irnieb at bonbon 
in | <JJIcteic bn me Robert | gebman blucllmrg | at % 
fpgrre of | lire (George | ncrtc to fannte | gunftons €te|je. | 
Cjjc gm of our fo2be | m.ccccc.xxxix. | CIjc .xxiiii. ban 
of Janiwer. | 

Sm. 8vo., 58 ll., Gothic letter; 4. II. (DM) in facsimile, 
otherwise a very fine and large copy in dark green morocco, 
rough gilt edges, by Riviere 1539 

Collation a4, jJF8, @6. 
The only earlier edition is that of Bankes, [1526-28]. 

4059 -Jett | bgimnctljc a | goob bob of | mcbicins cal | 

Job % in | fore of | goo2 c | men \ 

Sm. 8vo., 84 ll., Gothic letter ; a large and very fine copy 
in dark green morocco, rough gilt edges, by Riviere 

About 1542 
Collation :—Prelim. 11. 4, 21—H8. 
An unrecorded issue apparently, without printer’s name or date. 

4060 -3here | beggnnetlj a goob [ booke of mebecg= | neg callcti tlje | treafure 
of | p02C me. | Anno domini. | mdl.vi | ((Colophon:) Imprinted at 
London in Fleleftrete at \ tty fi'gne of tije Sunne | ucr agagnft tije 
l£on= | butt bo Joljn tQ5Eap= | lanbe. j 

Sm. 8vo., 84 U., Gothic letter; a few letters of a marginal gloss cut 
into, some blank margins wormholed, and a minute hole in Fx, yet a good 
copy in old half calf 1556 

Collation :—Prelim. 11.4, 21—IXs. 
4061 URINES, f^ere be- | ggnnetij tfje fegnge of | IHrgneg of all tlje co!ou= | res 

tljat urgnrg be of / ftritlj | ntebeegneg anneigb to eue | rg 2Ergne / anb euerg 
| IKrgne Ijtg HErgnall | muclj p2ofgta= | ble for euerg | man to | knotoe. I 
(Colophon:) Tfozu enbetlj | tlje boke of fegnge of toaterg | Imp2gnteb at 
ILonbon In jllete= | ftrete / bg me Robert | Lehman / bfoeL | Ignge at tlje 
| lggnc of | tlje | l&ecrgc / neite to Sagnt \ ©ungtoneg | cljurclje. J 

Sm. 8vo., 50 ll., Gothic letter; one or two headlines shaved very 
slightly, nevertheless a fine copy in brown morocco, rough gilt edges, by 
Riviere About 1532 

Collation S-?58, .jfG, <8‘. 
Very rare. The only earlier edition is that of Bankes, [1526-28]. 

4062 -pjete begm= netlj tlje felng of ®Irgneg, | anb of all tlje colourg tfjat 
| ®hgneg be of, tot () tlje me= | btegneg anneieb to euerg | $&2gne, anb ebero 
l&tgne | fjfg 5EtmaI, muclj | p2ofgtable fo2 | euerg man to | knoto.^ 
0Colophon.-) Imp2tnteb at ILonbon | fo2 Sntong | Biteon. 

Sm. 8vo., 56 ll., Gothic letter; a fine and very large copy in dark 
green morocco, rough gilt edges, by Riviere About 1540 

Collation :—21—jfs. 

4063 VENNER (T.). yia recta ad Vitam Longam. or, A plain Philo 
fophicall Demonftration of the Nature, Faculties, and Effects of all 
fuch things as by way of nourifhments make for the prefervation of 
health . . . By to. venner, Doctor of Phyfick in Bathe. Whereunto is 
annexed by the fame Author, a ne-ceffary and compendious Treatile of 
the famous Baths of Bathe, with a Cenfure of the medicinable 

21 0 0 

28 0 0 

15 0 0 

16 16 O 

12 12 0 
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Venner, continued:— 
faculties of the water of Saint Vincent's Rocks neere the City of Briftall. 
As alfo an accurate Treatife concerning tobacco. London,- Printed by 

B. Bifhop, for Henry Hood . . . 1637. Sm. 4to., a large and fine copy 
in old vellum, leather bach 1637 

4064 WIRTZUNG (C.). the general practise of physicke . . . Compiled 
and written by .. . Christopher wirtzvng . . . and now Tranflated . . . 
By iacob mosan . . . londini, Impenfis Georg. Bifhop. 1605. Folio, First 

Edition, Gothic letter; old calf 1605 
4065 -the same. Fourth edition. Sm. folio, old calf 1654 
4066 ZUINGER (T.). Theodori Zuingeri . . . Theatrum Botanicum, das 

ist: vollkommenes Krauter-Buch . . . Folio, with engraved title, fine 
folding portrait by Seiller after Brandmiiller, and 1226 woodcuts; con¬ 
temporary calf, fine copy 1744 

£ *. d. 

1 18 0 

3 3 0 
14 0 

1 18 0 

4067 

0 6 0 

4068 

4069 

4070 

4071 

IV. GEOLOGY, PALEONTOLOGY, SEISMOLOGY 

MINERALOGY, ETC. 

Adams (A. L.). Dentition and Osteology of the Maltese Fossil 
Elephants, being a Description of Remains discovered by the Author in 
Malta, 1160 and 1866. Roy. 4to., 124 pp., with 22 plates; sd. {pub. 
£2. 2s) Trans. Zool. Soc., 1875 

AGASSIZ (L.). RECHERCHES sur les POISSONS 
FOSSILES. 5 vols. in 2, impl. 4to. (text), and 5 vols. 
in 2, large folio (atlas), with more than B80 plates ; half 
green morocco neat, gilt tops Neuchatel, 1833-43 18 18 0 
- the same. 5 vols., impl. 4to., and 5 vols., large 
folio, 1833-43.—Monographie des Poissons fossiles du 
Vieux Gres Rouge ou Systeme Devonien (Old Red 
Sandstone) des lies Britanniques et de Russie. 1 vol., 
impl. 4to. (text), and 1 vol., large folio (atlas), with 43 
plates, Neuchatel, 1844-45.—together 6 vols. in 2, impl. 
4to., and 6 vols. in 2, large folio (oblong), calf neat 

1833-45 22 0 0 
-— the same. 6 vols. in 3, impl. 4to., and 6 vols. in 3, 
large folio, a very fine copy in half green morocco, gilt edges 

1833-45 23 10 0 
Monographie des Poissons fossiles du Vieux Gres Rouge ou 

A U 

Systeme Devonien (Old Red Sandstone) des lies Britanniques et de 
Russie. 1 vol., impl. 4to. (text), and 1 vol., large folio (atlas), with 
43 plates ; half morocco neat; scarce Neuchatel, 1844-45 

4072 -Etudes sur les Glaciers. 1 vol., roy. 8vo. (text), and 1 vol., 
large folio (atlas), with 32 plates ; sd. Neuchatel, 1840 

4073 -the same. 1 vol., roy. 8vo., and 1 vol., large folio, half calf, not 
quite uniform 1840 

4074 ANNALES des MINES, ou Recueil de Memoires sur l’Exploitation 
des Mines et sur les Sciences et les Arts qui s’y rapportent. A Series 
from 1846 to 1881, as described below;—103 vols. in 85, 8vo., with 
numerous plates bound in 4 oblong vols.; the whole neatly bound in half 
morocco Paris, 1846-81 

QuATKiiiME Serib, vols. IX—XX, 1846-51 ; Table de la quatrieme S6rie, 1 vol.; 
CiNQOifeME Serie, 20 vols., 1852-61 ; Sixieme Serie, 20 yoIs., 1862-71 ; Septieme 
Serie, 20 vols., 1872-81. Partie administrative, 1852-81, 30 vols. in 14. 

4075 Avebury (Lord). The Scenery of England and the Causes to which it is 
due. 8vo.. pp. xxvi, 534, f ully illustrated; cloth 1902 

18 

3 3 0 

15 0 
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15 0 0 
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4076 AMEGHINO (F.). Mamiferos fossiles de la Republica Argentina. 
2 vols., folio, with 92 plates of Fossil Animals, their Teeth, Antlers, and 
Bones; sd.; scarce Buenos Aires, 1889 

4077 Baily (W. H.). Figures of characteristic British Fossils. Vol. I. 
Palaeozoic. 8vo., pp. lxxx, 126, with 42 plates and 18 woodcuts; cloth 

1875 
4078 BAINES (T.). The Gold Regions of South Eastern Africa. 8vo., 

pp. xxiv, 188, with portrait, map, 3 photographs and illustrations in the 
text ; cloih ; very scarce Fort Elizabeth, 1877 

4079 Barrois (C). Recherches sur le Terrain cretace superieur de l’Angle- 
terre et de l’lrlande. 4to., pp. 232, with 3 plates; hf. bd. neat, Auto¬ 
graph Presentation Copy to W. H. Hudleston Lille, 1876 

4080 -Recherches sur les Terrains arciens des Asturies et de la Galice. 
1 vol. (text), 1 vol. (atlas), 4to., with 20 plates (some coloured) ; hf. bd. 
neat, Autograph Presentation Copy to W. H. Hudleston Lille, 1882 

4081 “ BEAGLE.” The Geology of the Voyage of H.M.S. Beagle, under 
the Command of Capt. Fitzroy, 1832-36. By C. Darwin. 8vo., with 
5 folding maps, 5 folding plates, and text-illustrations ; cloth 1851 

A re-issue in a collective form of the three parts, published separately and at 
intervals, which formed the first edition of the Geology of the “ Beagle ” voyage. 

4082 - the same. Part II. Geological Observations on the Volcanic 
Islands visited. By C. Darwin. 8vo., First Edition, with folding map 
and text-illustrations; cloth; scarce 1844 

4083 -the same. Part III. Geological Observations on South America. 
By C. Darwin. 8vo., First Edition, with folding map, 5 folding plates, 
and text-illustrations; cloth; scarce 1846 

4084 Becker (G. F.). Atlas to accompany the Monograph on the Geology of 
the Comstock Lode and the Washoe District. Impl. folio, with 21 
coloured maps; cloth Washington, U.S. Geol. Survey, 1882 

4085 BELLARDI (L.). I Molluschi dei Terreni terziari del Piemonte e 
della Liguria. 3 vols., roy. 4to., with 36 plates; cloth Turin, 1872-82 

4086 Berendt (H. R. and G. C.). Der Bernstein und die in ihm befindlichen 
Pflanzenreste der Vorwelt. Folio, with 7 plates containing several 
hundred figures ; half rnssia, with the Bunbury bookplate Berlin, 1845 

4( 87 Blake (J.F.). A Monograph of the British Fossil Cephalopoda. Part I. 
Introduction and Silurian Species. 4to., all pntblished,pp. iv, 248, with 
3L plates; bds. (pub. £1. 11s 6d net) 1882 

4088 Boricky (E.). Petrographieche Studien an den Basaltgesteinen Bohmens. 
With 8 plates, 1873.—Petrographische Studien an den Phonolithges- 
teinen Bohmens. With 2 plates, 1873.—Petrographische Studien an 
den Melaphyrgesteinen Bohmens. With 2 plates, 1876.—Petrologische 
Studien an den Porphyrgesteinen Bohmens. 1. Theil. Quarzporphyre 
und Quarzporphyrite. With 2 plates, 1882.—in 1 vol., impl. 8vo., half 
calf Prague, 1873-82 

4089 BORNEO - EXPEDITION. Geological Explorations in Central 
Borneo (1893-94). By G. A. F. Molengraaff. English revised Edition, 
with an Appendix on Fossil Radiolaria of Central-Borneo, by G. J. 
Hinde. 1 vol. (text), 4to., 1 vol. (atlas), folio, with 89 illustrations in 
the text, 56 plates, and 25 maps ; cloth 1902 

4090 Bourguet (L.). Traite des PetriB cations. 2 pts. in 1 vol., 4to., with 
60 plates; calf Paris, 1742 

4091 Bournon (Le Comte). Traite complet de la Cbaux carbonatee et de 
l’Arragonite, auquel a ete joint une Introduction li la Mineralogie en 
general, une Theorie de la Cristallisation, et son Application, ainsi que 
celle du Calcul, a la Determination des Formes cristallines de ces deux 
Substances. 3 vols. in 1, 4to., xoitli 72 plates ; rzissia 1808 

4082 Bowerrank (J. S.). A History of the Fossil Fruits and Seeds of the 
, London Clay. Pt. I. Roy. 8vo., all published, pp. 144, with 17 plates; 
sd. 1840 
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4093 Brodie (P. B.). A History of the Fossil Insects in the secondary Rocks 
of England. 8vo., pp. xviii, 130, with 11 plates; cloth 1845 

4094 Broun (H. G.). Lethaa geognostica. Roy. 4to., with 48 plates; half 
russia, neatly repaired Stuttgart, 1837 

4095 Brown (J. A.). Palaeolithic Man in North West Middlesex. 8vo., 
pp. iii, 227, with frontispiece and 8 plates ; cloth {pub. 7s od) 1887 

4096 Brun (J.) and J. Tempere. Diatoinees fossiles dn Japon. Especes 
marines et nouvelles des Calcaires argileux de Sendai et de Yedo. 
Roy. 4to.. with 9 plates ; half calf neat Geneva, 1889 

4097 Bucklanjj (W.). Reliquiae Diluvianae ; or, Observations on the organic 
Remains contained in Caves, Fissures, and diluvial Gravel, and on other 
geological Phenomena, attesting the Action of an universal Deluge. 
Second Edition. 4to.,pp. vii, 303, with 27 plates; a fine copy in tree 
calf gilt, by Riviere 1824 

4098 BURY (Mrs.). Polycystins, Figures of remarkable Forms &c., in the 
Barbados Chalk Deposit, (chiefly collected by Dr. Davy and noticed in 
a Lecture delivered to the Agricultural Society of Barbados, in July, 
1846.) drawn by Mrs. Bury, as seen in her Microscope, on Slides pre¬ 
pared by C. Johnson, 1860 and 1861. Second Edition, edited by 
M. C. Cooke. Roy. 4to., with 26plates; cloth; scarce n. d. 

4099 Carter (H. J.). Geological Papers on Western India, including Catch, 
Sinde, and the S. E. Coast of Arabia. 1 vol. impl. 8vo., and 1 vol. 
oblong folio, pp. x, 808, and 22 plates; hf. bd. Bombay, 1857 

4100 Chapuis (F.) and G. Dewalque. Description des Fossiles des Terrains 
secondaires de la Province de Luxembourg. 4to., with 38 plates; hf. 

bd. neat, Autograph Presentation Copy to J. Morris Brussels, 1853 

4101 Charpentier (J. de). Essai sur les Glaciers et sur le Terrain erratique 
du Bassin du Rhone. 8vo., with folding map and 8 plates; half calf 

neat Lausanne, 1841 
4102 Chronological (A) and historical Account of the most memorable Earth¬ 

quakes that have happened in the World, from the beginning of the 
Christian Period to the present Year 1750. With an Appendix, con¬ 
taining a distinct Series of those that have been felt in England. 8vo., 
pp. xvi, 80; sd.; scarce Cambridge, 1750 

4103 Cochran-Patrice (R. W.). Early Records relating to Mining in Scot¬ 
land. 4to., pp. lxv, 205, with facsimiles of Signatures appended to 
Contracts, etc.; half calf, gilt top Edinburgh, 1878 

Only 350 copies were printed. 
4104 Cole (G. A. J.). Aids to practical Geolog}7. Cr. 8vo., pp. xvi, 431, 

with coloured frontispiece and 136 woodcuts; cloth 1902 

4105 CORD A (A. G.). Beitrage zur Flora der Vorwelt. Folio, with 60 

plates containing a great number of figures; ha'f calf, with the Bunbury 

, bookplate Prague, 1845 
A note in the handwriting of Sir Charles James Fox Bunbury reads as follows:— 

“The author of this work is thus noticed by Mr. Bentham.iu a letter dated Aug. 17, 
1836, published in the ‘ Companion to the Botanical Magazine ’: I should here men¬ 
tion a young man, who, tho’ now absent, is much spoken of at Berlin, & thought 
highly of by M. de Humboldt. I mean Corda, who has made numerous physiological 
observations & drawings. He was living in great distress at Prague, when M. de 
Humboldt, struck by some of his observations on Cycaiem & Conifer®, invited him to 
come to Prussia to examine & figure the Cycade® in the new Palm House in the 
Pfauen Insel ; & since that, Count Sternberg has procured him a situation at Prague, 
by means of which he can support himself, but is still unable to publish much of the 
result of his microscopical observations, which M. de Humboldt speaks of as highly 
important.” 

4106 Cossman. Contribution a l’Etude de la Faune de l’Etage bathonien en 
France (Gastropodes). Roy. 4to., pp. 374, with 18 plates; half calf 

Paris, Mem. de la Soc. Geol. de France, 1885 
4107 Cotta (C. B.). Die Dendrolithen in Beziehung auf ihren inneren Bau. 

4to., with 20 plates, some additional plates and drawings inserted; hf. bd. 

. • Dresden and Leipzig, 1832 
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4108 

4109 

4110 

4111 

4112 

4113 

4114 

Coues (E.). Fur-Bearing Animals: a Monograph of North American 
Mustelidaa. 8vo., pp. xiv, 348, with 20 plates; doth 

Washington, U.8. Geological Survey, 1877 
CROIZET and Jobert. Recherches sur Its Ossembns fossiles du 

Departement du. Pui-de-DoME. Roy. 4to., with 57 plates; half calf 
Paris, 1828 

DANA (J. D.). A System of Mineralogy. Fourth Edition, rewritten, 
rearranged, and enlarged. 2 vols., roy. 8vo., with 600 woodcuts; 
cloth New York, 1854 
- Manual of Mineralogy. New Edition, revised and enlarged. 

8vo., with woodcuts ; cloth 1862 
-Manual < f Geology: treating of the Principles of tbe Science 

with special Reference to American Geological History. 8vo.,pp. xvi, 
798, illustrated ; cloth Philadelphia, 1863 

-the same. Third Edition. 8vo., pp. xiv, 911, illustrated; 
cloth New York, 1880 

Characteristics of Volcanoes, with Contributions of Facts and 

4115 

4116 

4117 

4118 

4119 

4120 

4121 

4122 

4123 

w 

Principles from the Hawaiian Islands. Roy. 8vo., with 16 plates and 
illustrations in the text; cloth New York, 1890 

D’ARCHIAC (Vicomte) and ,T. Haime. Description des Animaux 

fossiles du Groope nummulitique de 1’Inde. Precedee d’un Resume 
geologique et d’une Monographic des Nummulites. Roy. 4to., pp. vi, 
373, with 36 plates; half calf Paris, 1853 

DaubrGe (A.). Etudes synthet.iques de Geologie experimentale. 2 vols., 
roy. 8vo., with 6 plates and 26L illustrations in the text; half calf neat 
(pub. fr. 37.50, unbd.) Paris, 1879 

DEECKE (W.). Die Foraminiferenfauna der Zone des Stephanoceras 
Humphre6ianum im Unter-Elsass. With 2 plates, Strassburg, 1884.— 
Chapuis (F.). Nouvelles Recherches sur les Fossiles des Terrains 
secondaires de la Province de Luxembourg. Premiere Partie. With 
20 plates, 1858.—Moseley (H. N.). On the Structure and Relations of 
the Alcyonarian Heliopora ceerulea, with some Account of the Anatomy 
of a Species of Sarcophyton, Notes on the Structure of Species of the 
Genera Millepora, Pocillopora, and Stylaster, and Remarks on the 
Affinities of certain palaeozoic Corals. With 2 plates, 1875.—On the 
Structure of a Species of Millepora occurring at Tahiti, Society Islands. 
With 2 plates, 1876.—On the Structure of the Stylasteridae. With 
11 plates, 1878.—Gregorio (A. de). Coralli Giuresi di Sicilia.— 
Nota intorno a taluni Fossili di Monte Erice. With 2 plates, 1886.— 
Fossili del Giura-Lias (Alpiniano de Greg.) With 2 plates, 1885.— 
Reuss (A. E.). Die Bryozen, Anthozoen und Spongiaren des braunen 
Jura von Balin bei Krakau. With 4 plates, 1867.—Kubler (J.). 
Die Foraminiferen des echeweiz Jura. With 4 plates, 1870.—9 vols. 
in 1, roy. 4to., half calf neat, letttred “ Moseley etc.” 1858-86 

De la Beche (H. T.). Geological Notes. 8vo., with 5 plates; bds. 1830 

- Report on the Geology of Cornwall, Devon, and West Somerset. 
8vopp. xxvii, 648, with illustrations in the text and 13 plates; half 

calf 1839 
DIXON (F.). The Geology and Fossils of Sussex. Roy. 4to., with 3 

coloured, and 42 plain plates; calf gilt, uncut, repaired 1850 
-the same. New Edition. Revised and augmented by T. R. 

Jones. Roy. 4to., with frontispiece and 63 plates (3 coloured) ; cloth 
Brighton, 1878 

Dubois (E.). Pithecanthropus erectus. Eine menschenaehnliche 
Uebergangsform aus Java. Roy. 4to., pp. 39, with 2 plates and 3 
illustrations in the text; bds. 1894 

DUMORTIER (E.). Etudes paleontologiques sur les Depots jurassiques 

du Bassin du Rhone. 4 vols., 8vo., with 187 plates; half calf neat, 

contents letttred Paris, 1864-74 
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4121 Dunker (W.). Monographic der norddentschen Wealdenbildung. Ein 
Beitrag zur Geognosie und Naturgeschichte der Vorwelt. Roy. 4to , 
pp. xxxii, 83, with 21 plates ; hf.' bd. neat Brunswick, 1846 

4125 Engler (A.). Verauch einer Entwicklungsgeschichte der Pflanzenwelt, 
insbesondere der Florengebiete seit der Tertiarperiode. 2 vols., 8vo., 
with 2 coloured maps; sd. (pub. M. 18) Leipzig, 1879-82 

4126 Etheridge (R.) and R. L. Jack. Catalogue of Works, Papers, Reports, 

and Maps, on the Geology, Palaeontology, Mineralogy, Mining and 
Metallurgy, etc., of the Australian Continent and Tasmania. 8vo., pp. 

ii, 196 ; cloth (pub. 10s) 1881 

4127 -Fossils of the British Islands stratigraphically and zoologically 
arranged. Yol. I. Palaeozoic. With supplementary Appendix 
brought down to the end of 1886. Roy. 4to., all published, pp. viii, 
468; cloth (pub. £1. 10s) 1888 

4128 FALCONER (H.) and P. T. Cautley. FAUNA ANTIQUA SIVAL- 
ENSIS, being the Fossil Zoology of the Sevvalik Hills in the North 

of India. Roy. folio, with 107 plates representing in many cases the 

Fossils of the natural size, 1845-49.—Letterpress. Part I. Large 8vo., 
all published, 1846.—together, 2 vols., the folio vol. in half morocco neat, 

the 8vo. pt. sd. 1845-49 
4129 -the same. 2 vols., the folio vol. in dark crimson morocco extra, 

gilt edges, the 8vo. pt. sd. ' 1845-49 
4130 - the same. 2 vols., uniformly bound in half green morocco gilt, gilt 

tops, uncut 1845-49 
To this copy has been added Murchison’s Description of the Plates, 1867. 

4131 - (J. D.). The Geology and Geography of Northern Nigeria. 
With Notes by the late A. Longbottom, and an Appendix on the 
Palaeontology of the cretaceous Deposits by H. Woods. 8vo., pp. xiv, 
295, with 5 maps and 24 plates; cloth 1911 

4132 Favre (E). Description des Fossiles du Terrain jurassique de la 
Montagne des Voirons (Savoie). With 7 plates, 1875.—Description des 
Fossiles du Terrain oxfordien des Alpes Fribourgeoises. With 7 plates, 
1876.—Description des Fossiles des Couches tithoniques des Alpes 
Fribourgeoises. With 5 plates, 1880.—in 1 vol., roy. 4to., hf. bd. neat 

Geneva, Mem. de la Soc. Paleon. Suisse, 1875-80 

4133 Foote (S. B.). The Geology of Baroda State. Large 8vo., with 3 large 
folding maps mounted on linen, and 6 plates; cloth Madras, 1898 

4134 FORBES (C. S.). Iceland; its Volcanoes, Geysers, and Glaciers. 8vo., 
illustrated; cloth 1860 

4135 - -(J. D.). Occasional Parers on the Theory of Glaciers. 8vo, 
with coloured frontispiece and plates; cloth; scarce Edinburgh, 1859 

4136 Foster (C. Le h[eve). A Treatise on Ore and Stone Mining. Sixth 
Edition, revised and enlarged. By B. H. Brough. 8vo., pp. xxx, 799, 
with frontispiece and 715 illustrations; cloth (pub. £1. llsnet) 1905 

4137 Fraas (E.). Die Labyrinthodonten der schwabischen Trias. Roy. 4to., 
with 17 plates ; sd. Stuttgart, 1889 

4138 Galloway (R. L.). Annals of Coal Mining and the Coal Trade. Second 
Series. 8vo., pp. xiii, 409, zoith portrait and 15 plates ; cloth 1904 

4139 Gaudry (A.). Les Enchainements du Monde animal das les Temps 
geologiques. Mammiferes tertiares. Impl. 8yo., with 312 illustra¬ 

tions ; half brown morocco neat Paris, 1878 

4140 Geikie (A.). Text-Book of Geology. 8vo., First Edition, pp. xi, 971, 
with nearly 450 ilhistrations ; cloth (pub. £1. 8s) 1882 

4141 --The History of volcanic Action during the tertiary Period in the 
British Isles. Roy. 4to , with 63 illustrations in the text and 2 coloured 
maps ; half calf neat Edinburgh, Trans. Roy. Soc., 1888 

4142 - The Founders of Geology. 8vo.,pp. x, 297; cloth (pzib. 6s net) 1897 
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4146 
1 1 0 

4143 Geoffroy St. Hilaire. Recherches sur de grands Sauriens trouves 
a l’Etafc fossile vers les Confins maritimes de la Basse Normandie, 
attribues d’Abord au Crocodile, puis determines 60us les Noms de 
Teleosaurus et Steneosaurus. 4to., pp. 138, with folding plate ; cloth 

Paris, 1831 
4144 GEOLOGICAL MAGAZINE (The) ; or, Monthly Magazine of Geology: 

with which is incorporated “ The Geologist.” Edited by T. Rupert 
Jones and H. Woodward, assisted by R. Etheridge, W. H. Hudleston, 
G. J. Hinde, and H. B. Woodward. A Complete Set from the 
beginning in July 1864 to December 1900;—37 vols., 8vo., with 
numerous maps and plates; cloth 1864-1900 13 13 0 ^ 

4145 GEOLOGICAL RECORD. 1874 to 1884 inclusive;—8 vols.,8vo.,cloth 

1875-89 

GEOLOGICAL SOCIETY of LONDON. TRANSAC¬ 
TIONS. 12 vols., 4to., Complete, with numerous maps 
and plates, some coloured; a fine set, newly bound in half 
morocco, gilt tops 1811-56 22 10 0 

The last two vols. of the second series are very scarce. Sets not 
including these two volumes are of little worth. 

- PROCEEDINGS. Complete from the beginning 

in 1826 to 1845 ;—4 vols. 1834-46 
-QUARTERLY JOURNAL. Complete from the 

beginning in 1845 to 1904 ;—vols. I—LX, and General 
Index to vols. 1-50 1845-1904 

4147 

together, 65 vols., 8vo., with a large number of maps 

4148 

and plates; the ichole neatly and uniformly bound in half 
calf a fine set 1834-1904 22 10 0 

the same. Vols. XXIII—LVIIT, and General Index to vols. 

4148* 
1-50, 37 vols., 8vo., neatly and uniformly bound in half morocco 1867-1902 

the same. A consecutive Series from February 1873 to August 
8 8 0 

1901, being Nos. 113-227, with General Index to vols. 1-50, 8vo., in pts. 
as issued (pub. £28. 5s) 1873-1901 

4149 GEOLOGICAL SURVEY of the United Kingdom. Memoirs. Figures 
and Descriptions illustrative of British Organic Remains. Decades I, 
III—VI, VIII—X, XII, XIII;—10 parts in 2 vols., roy. 8vo., with 
100 plates; half morocco 1849-72 
-the same. Decades I—IX, in 2 vols., 4to., Large Paper, with 91 
plates; hf. bd. neat 1849-58 
-The chimseroid Fishes of the British cretaceous Rocks. By 
E. T. NewtoD. 4topp. viii, 50, with 12 plates; hf. bd. npat 1878 

On the Tertiary b'luvio-Marine Formation of the Isle of Wight. 
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4151 

By E. Forbes. With 20 illustrations in the text and 10 plates, 1856.—The 
Geology of the Isle of Wight. By H. W. Bristow. With 76 illustra¬ 
tions in the text and 7 plates, 1862.—in 1 vol., roy. 8vo., half calf neat 

1856-62 

4152 GEOLOGIST (The) ; a Monthly Magazine of Geology. Edited by 
S. J. Mackie. VoJs. I—IV, 8vo., with numerous plates and woodcuts; 
cloth 1858-61 

4153 Gilbert (G. K.). Report on the Geology of the Henry Mountains. 
Roy. 4to., pp. x, 160, with 5 plates and 73 illustrations in the text; cloth 

Washington, U.S. Oeog. and Geol. Survey, 1877 
4154 Gosse (P. H.). Omphalos: an Attempt to unite the Geological Knot. 

Cr. 8vo., with 56 illustrations in the text; cloth 1857 
4155 Grenier (C.). Flor de la Chaine jurassique. Svo.,pp. 1001; cloth 

Paris, 1865-75 
4156 -the same. 8vo., half calf 1865-75 
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4157 HAAST (J. von). Geology of the Provinces of Canterbury and West- 

land, New Zealand. 8vo., with 2L plates and 4 maps; half green 

morocco neat Christchurch, N.Z., 1879 1 1 0 
4158 Hales (8.). Some Considerations on the Causes of Earthquakes. 

Second Edition. 8vo., pp. 23; sd. 1750 0 5 0 

4159 Hamilton. Observations on Mount Vesuvius, Mount Etna, and other 
Volcanoes : in a Series of Letters, addressed to the Royal Society, from 
Sir W. Hamilton. 8vo.,pp.iv, 179, with map and 5 plates; hf.bd. 

1772 0 6 0 
4160 Harrison (J. T.). On the Creation and physical Structure of the 

Earth. 8vo., pp. xi, 189, with 6 coloured maps; cloth 1889 0 6 0 
4161 Harting (J. E.). British Animals extinct within Historic Times. 

With some Account of . British Wild White Cattle. 8vo.t with illus¬ 
trations by Wolf, Whymper, and others; cloth; scarce 1880 0 10 0 

4162 Hatch (F. H.) and G. S. Corstorphine. The Geology of South Africa. 
Second Edition. 8vo., pp. xvi, 379, with 2 coloured folding maps and 
92 illustrations; cloth 1909 1 1 0 

-v 4163 Haug (E.). Traite de Geologie. 1. Les Phenomees geologiques. Roy. 
8vo., pp. 546, with 195 illustrations in the text and 71 plates; sd. 
(pub.fr. 12.50) Baris, 19u7 0 6 0 

4164 Hibbert (S.). History of the Extinct Volcanoes of the Basin of 
Neuwied, on the Lower Rhine. 8vo., with maps, views and other 
illustrations; half morocco 1832 0 10 0 

4165 Hill (J.). A General Natural History. [Vol. I. The History of 
Fossils.] Folio, with folding table and 12 plates containing a great 
number of figures; old calf, neatly repaired, with the Sutherland 

Arms 1748 0 9 0 
4166 History of the Geological Society of Glasgow, 1858-1908. Edited by 

P. Macnair and F. Mort. 8vo., with 25 portraits; cloth (pub. 6s 
net) t 1908 0 3 0 

4167 Hornes (M.). fiber Gastropoden aus der Trias der Alpen. With 3 plates, 
Vienna, 1856.—Schloenbach (U.). Beitrage zur Palaontologie der 
Jura- und kreide-Formation im nordwestlichen Deutschland. With 
6 plates, Cassel, 1865.—Laube (G. C.). Die Bivalven des braunen 
Jura von Balin. With 5 plates, Vienna, 1867.—Hauer (F. R. von). 
Beitrage zur Kenntniss der Cephalopoden-Fauna der Hallstiitter 
Schichten. With 5 plates, Vienna, 1855.—Die Cephalopoden des Salz- 
kammergutes aus der Sammlung seiner Durchlauoht des Fiirsten von 
Metternich. Ein Beitrag zur Palaontologie der Alpen. With 11 plates, 
Vienna, 1846.—5 vols. in 1, 4to., hf. bd. neat 1846-67 0 16 O 

4168 Howorth (Sir H. H.). The Glacial Nightmare and the Flood. A second 
Appeal to Common Sense from the Extravagance of some recent 
Geology. 2 vols., 8vo., pp. xxviii, xi, 920; cloth (pub. £1. 10s) 1893 0 10 6 

4169 Hudleston (W. H.) and E. Wilson. A Catalogue of British Jurassic 
Gasteropoda. 8vo., pp. xxxiii, 147 ; cloth (pub. 7s 6d net) 1892 0 3 6 

4170 HUNGARY. FOLDTANI KOZL0NY. Zeitschrift der Ungarischen 
Geologischen Gesellsohaft. Zugleich amtliches Organ der K. Ung. 
Geologischen Anstalt. Vols. XVII—XXXV pt. 7, with General 
Index to vols. 13-30, roy. 8vo., with maps and illustrations; in pts. as 

issued ' Budapest, 1887-1905 3 3 0 
4171 Hunt (T. S.). Chemical and Geological Essays. 8vo., pp. xxii, 489; 

cloth Boston, 1875 0 5 0 
4172 Jameson (R.). System of Mineralogy, comprehending Oryctognosie, 

Geognosie, mineralogical Chemistry, mineralogical Geography, and 
economical Mineralogy. 3 vols., 8vo., with plates-, half calf 

Edinburgh, 1804-08 0 S 0 
4173 -Manual of Mineralogy : containing an Account of simple Minerals, 

and also a Description and Arrangement of Mountain Rocks. 8vo., 
pp. liv, 501; half calf Edinburgh, 1821 0 3 6 
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4174 Jacob (W.). An historical Inquiry into the Production and Consumption 
of the precious Metals. 2 vols., 8vo., pp, xvi, 380, xi, 415 ; bets. 1831 

4175 Johnston (J. F. W.) and C. A. Cameron. Elements of Agricultural 
Chemistry and Geology. Tenth Edition. Cr. 8vo., pp. xviii, 497, 
illustrated; cloth 1877 

4176 Jokes (J. B.). The Student’s Manual of Geology. Third Edition. 
Edited by A. Geikie. 8vo., pp. xx, 778, illustrated; cloth (pub. 12s 6<2) 

1872 
4177 Kinns (S.). Moses and Geology; or, the Harmony of the Bible with 

Science. 8vo., with frontispiece, 93 illustrations in the text, and 16 plates 
(pub. 10s 6d) ; half calf 1883 

417S Knott (C. G.). The Physics of Earthquake Phenomena. 8vo.,pp. xii, 
283, with 44 illustrations in the text; cloth 1908 

4179 Koken (E.). Die Leitfossilien. Ein Handbnch fur den Unterricht und 
fur das Bestimmen von Versteinerungen. Roy. 8vo., pp. 848, with 
nearly 900 illustrations in the text; sd. (pub. M. 14 net) Leipzig, 1896 

4180 -Die Gastropoden der Trias um Hallstatt. Folio, with 23 plates; 
sd. (pub. £2. 8s) Vienna, 1897 

4181 Koninck (L. G. de). Nouvelles Recherches sur les Animaux fossiles du 
Terrain carbonifere de la Belgique. Premiere Partie. 4to., pp. iv, 
178, with 15 plates; hf. bd. neat Brussels, 1872 

4182 Kuntze (O.). Phytogeogenesis. Die yorweltliche Entwickelung der 
Erdkruste und der Pflanzen in Grundziigen. 8vo., pp. xvi, 213, with 
frontispiece ; sd. (pub. M. 6 net) Leipzig, 1884 

4183 Lapparent (A. de). Le Pays de Bray. 4to., pp. 182, with 4 coloured 
maps ; hf. bd. neat Paris, 1879 

4184 Lartet (L ). Essai sur la Geologie de la Palestine et de Contrees 
avoisinantes, telles que l’Egypte et l’Arabie, comprenant les Observ¬ 
ations recueillies dans le Cours de 1’Expedition du Due de Luynes a la 
Mer Morte. 4to.,pp. 292, with coloured map; hf. bd. neat Paris, 1869 

4185 LEHMANN (J.). Untersuchungen iiber die Entstehung der alt- 

krystallinischen Schiefergesteine, mit besonderer Bezugnahme auf 
das sachsische Granulitgebirge, Erzgebirge, Fichtelgebirge und 
bairischbohmische Grenzgebirge. 1 vol. (text), 1 vol. (atlas), impl. 4to., 
with 5 lithographic, and 28 photographic plates containing 159 figures ; 
in portfolios (pub. 75 M.) Bonn, 1883-84 

4186 Lewis (H. C.). Papers and Notes on the Glacial Geology of Great 
Britain and Ireland. Edited from his unpublished MSS. with an 
Introduction by H. W. Crosskey. Roy. 8vo., with 83 illustrations in 
the text and 10 coloured maps (pub. £1. Is) ; half morocco, Presentation 
Copy to Dr. Blavford 1894 

4187 LIND LEY (J.) and W. Hutton. The Fossil Flora of Great Britain ; 

or, Figures and Descriptions of the vegetable Remains found in a fossil 
State in this Country. 3 vols., 8vo., with 230 plates; Roxburghe 

1831-37 
4188 Loriol (P. de) and G. Cotteau. Monographic paleontologique et 

geologique de l’Etage portlandien du Department de L’Yonne. 4to., 
pp. 260, with 15 plates; hf. bd. neat Paris, 1868 

4189 - Monographic paleontologique des Couches de la Zone a 
Ammonites Tenuilobatus (Badener Schichten) d’Oberbuchsitten et de 
Wangen (Soleure). 2 pts. in 1 vol., roy. 4to., pp. 12'», with 15plates; 
hf. bd. neat Mem. de la Soc. Paleon. Suisse, 188L 

4190 -Etudes sur la Faune des Couches du Gault de Cosne (Nievre). 
Roy. 4to■, pp. 118, with 13 plates; hf. bd. neat 

Mem. de la Soc. Paleon. Suisse, 1882 
4191 -Monographie paleontologique et geologique des Etages superieurs 

de la Formation jurassique du Department de la Haute-Marne. 4to., 
pp. 539, with 26 plates ; hf. bd. neat 

Mem. de la Soc. Linn, de Normandie, n. d. 
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4192 

4193 

4194 

4195 

4196 

4197 

4198 

4199 
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4201 

42(2 

4203 

LESQUEREUX (L.). Contributions to the fossil Flora of the 
Western Territories. Pt. I. The cretaceous Flora. 1874.—the 
same. Pt. II. The tertiary Flora. 1878.—2 vols., roy. 4to. pp. 136, 
366, with 95 plates; cloth Washington, U.S. Geol. Survey, 1874-78 

Lyell (Sir C.). Elements of Geology. Second Edition. 2 vols.,cr. 8vo., 
pp. xxiv, 437, xii, 460, with frontispiece and 7 plates; bds. 1841 

-the same. Sixth Edition, greatly enlarged. 8vo., pp. xvi, 794, 
with 770 woodcut illustrations ; cloth 1865 

-The Student’s Elements of Geology. Cr. 8yo., pp. xx, 624, with 

more than 600 woodcuts; cloth (pub. 9s) . 1871 
- Principles of Geology. Eighth Edition. 8vo., pp. xvi, 811, with 

maps, plates, and numerous woodcuts; cloth ^ 1850 
-the same. Ninth Edition, revised. 8vo.,pp. xii, 835 ; cloth 1853 

-Principles of Geology. Tenth and entirely revised Edition. 
2 vols., 8vo., pp. xvi, 671, xvi, 619, with map, plates, and numerous 

woodcuts; cloth (pub. £1. 12s) _ 1867-68 
-the same. 2 vols., 8vo , Presentation Copy from Sir Charles Lyell 

to Alfred Bussell Wallace ; cloth 1867-68 
- The Geological Evidences of the Antiquity of Man with Remarks 

on Theories of the Origin of Species by Variation. 8vo., First 
1863 
cloth 

1863 
cloth 
1873 

Edition, pp. xii, 520, with woodcuts; cloth 
the same. Second Edition, revised. 8vo., pp. xvi, 528 

the same. Fourth Edition, revised. 8vo., pp. xix, 572 

4204 

4205 

4206 

4207 

4208 

4209 

4210 

4211 

4212 

Mackintosh (D.). The Scenery of England and Wales, its Character 
and Origin. 8vo., pp. xxiii, 399, with 86 illustrations in the text; 

cloth m ' 1869 
Mam MATT (E.). Geological Facts and practical Observations, intended 

to elucidate the Foimation of the Ashby Coal-Field, in the Palish of 
Ashby de la Zouch and the neighbouring District. Roy. 4to., with 

map, profiles, coloured sections, and 102 plates; hf. bd. 
Ashby de la Zouch, 1836 

MANCHESTER GEOLOGICAL SOCIETY. TRANSACTIONS. 
Vols. XIX—XXVII, 8vo., with numerous plates; bound in 8 vols., half 
morocco neat Manchester, 1838-1902 

Mantell (G.). The Geology of the South-East of England. 8vo., with 

plates and woodcuts ; cloth 1833 
-the same. 8vo., calf gilt 1833 

-The Wonders of Geology. 2 vols., with mezzotint f rontispiece and 

other illustrations. Autograph Presentation Copy to C. T. Hebbert, 1838. 
—Geological Excursions round the Isle of Wight. 1 vol., mth illus¬ 
trations, 1854.—together 3 vols., 12mo., a pretty set in half olive levant 
morocco, gilt top, by Zaehnsdorf, with the Hebbert bookplate 1833-54 
-- A Pictorial Atlas of Fossil Remains. 4to., with 74 plates con¬ 

taining nearly 900 figures ; cloth 1850 
The plates are selected from Parkinson’s Organic Remains of a Former World 

and Artis’s Antediluvian Phytology. The descriptions are Mantell’s. 

MARTIN (W.). Petrificata Derbiensia; or, Figures and Descriptions 
of Petrifactions collected in Derbyshire. 4to., with 52 coloured plates; 
hf. bd. Wigan, 18 9 

Meldola (R.) and W. White. Report of the East Anglian Earthquake 
of April 22nd, 1884. 8vo., illustrated; cloth 1885 

Memories pour servire alia Descrizione della Carta geologica d’ltalia 
pubblicate a cura del R. Comitatio Geologico del Regno. Vol. 1. 
Impl. 4to., with map, views, and plates ; half calf neat Florence, 1871 

ContentsGastaldi, Studii geologici sulle Alj-i occidentali, with 6 pi. ; Mottura, 
Sulla Formazione terziara nella Zone solfijera della Sicilia, with 4 pi. ; Coccbi, De^criz- 
ione geologica dell' lsola d'Elba, with 8 pi. ; D’Aneonu, Malacologia pliocenica Italiana 
(Strombus, Mureso, Typhisj, with 7 pi. 
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£ s. d. 

4213 Mere (C.). Excavations at the Kesslerloch near Thaynen, Switzerland. 
A Cave of the Reindeer Period. Translated by J. E. Lee. Large 8vo., 
with frontispiece and 15 plates; cloth 1876 0 3 0 

4214 Murchison (Sir R. I.). Outline of the Geology of the Neighbourhood 
of Cheltenham. New Edition, augmented and revised by H. E. Strick¬ 
land and J. Buckman. 8vo., with coloured map and 14 plates; cloth 

Cheltenham, 1844 0 4.6 
4215 - Siluria. The History of the oldest known Rocks containing 

organic Remains, with a brief Sketch of the Distribution of Gold over 
the Earth. 8vo., pp. xvi, 523, with large folding map, illustrations in 
the text, and 37 plates; half calf 1854 0 12 6 

4216 NEUMAYR (M.). Erdgeschichte. 2 vols., roy. 8vo., with 915 illustra¬ 
tions in the text, 27 coloured plates, and 4 maps; hf. bd. (pub. M. 32 net) 

Leipzig, 1890 0 16 0 
4217 Nichols (A.). The Puzzle of Life. A short History of the Formation 

of the Earth, with its vegetable and animal Life, from the earliest 
times. Second Edition. 12mo., illustrated; half olive levant morocco, 
gilt top, by Zaehnsdorf, with the bookplate of C. T. Hebbert 1877 0 3 0 

4218 Nicholson (H. A.). A Manual of Paleeontology. 8vo.,pp. xvi, 601, with 
401 illustrations in the text; cloth (pub. 15s) 1872 0 3 0 

4219 - and R. Etheridge. Monograph of the Silurian Fossils of the 
Girvan District in Ayrshire. 3 pts. forming vol. I, roy. 8vo., with 24 
plates; bds. 1880 0 11 0 

4220 Oppel (A.). Die Juraformation Englands, Frankreichs und des sud- 
westlichen Deutschlands. 8vo., pp. iv, 157, with folding map; half 
calf neat (pub. M. 24) Stuttgart, 1856-58 0 9-0 

4221 Oswald (F.). A Treatise on the Geology of Armenia. Roy. 8vo., pp. 
vii, 516, with 4 coloured maps and 27 plates (8 coloured) ; cloth (pub. 
£1. Is net) Beeston, 1906 0 14 0 

4222 OWEN (D. D.). Report of a Geological Survey of Wisconsin, Iowa, 
and Minnesota; and incidentally a Portion of Nebraska Territory. 
1 vol. (text), 1 vol (atlas), roy. 4to., with a great number of woodcuts, 
charts, and plates; cloth Philadelphia, 1852 0 10 6 

The volume of text includes J. Leidy’s Description of the Remains of Extinct 
Mammalia and Chelonia, from Nebraska Territory. 

4223 - (R.). A History of British Fossil Mammals and Birds. 8vo., 
with 237 woodcuts; cloth, or half calf 1846 0 6 0 

4224 -the same. 8vo., the Author's Presentation Copy to W. Grighton 
Maclean; cloth 1846 0 7 6 

4225 -the same. 8vo., full green morocco extra, fine copy 1846 0 9 0 
4226 -A History of British Fossil Reptiles. 2 vols. (text), 2 vols. 

(atlas), roy. 4to., with 268 plates; cloth (pub. £12. 12s) 1849-84 1 1 0 
4227 -Palaeontology, or a systematic Summary of extinct Animals and 

their geological Relations. 8vo., pp. xv, 420, with woodcuts; cloth 
Edinburgh, I860 0 5 0 

4228 -Descriptions of some New and Rare Cephalopoda. Part II. 
Roy. 4to., with 13 plates; sd. (pub. £1. 4s) 1881 0 5 0 

4229 PALiEONTOGRAPHICAL SOCIETY. A Complete 

Set of the Monographs issued by the Palmontographical 
Society from the beginning in 1847 to 1904 ;—vols. 
I—LVI, 4to., with upwards of 2,000 plates ; bds. and sd. 

1847-1902 16 0 0 
4230 PAMPHLETS. A Collection of more than Four Hundred and Fifty 

Pamphlets on Geology and Paleontology. Bound in 13 vols., 8vo., 
cloth, and 8 vols., 8vo., half morocco, contents lettered v. d. 4 4 0 

This valuable collection was formed by the late W. H. Hudleston and N. Wood¬ 
ward. The following are only some of the titles under which the collection is 
classified :—Secondary Geology of England, Quaternary and tertiary Qeology of Eng¬ 
land, Olncial Qeology, Geology of Scotland, Mollusca, PoVyzoa, Sea-dredging, and 
Channel Tunnel. •- * 
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4231 

4232 

4233 

PARKINSON (J.), Organic Remains of a former World. An Exam¬ 
ination, of the mineralized Remains of the Vegetables and Animals 
of the Antediluvian World; generally termed Extraneous Fossils. 
Second Edition. 3 vols., 4to., with 50 coloured plates; half russia 1833 

Penning (W. H.). Field Geology. With a Section on Palaeontology, 
by A. J. Jukes-Browne. Cr. 8vo., with map and 24 illustrations; 
cloth 1876 

PERCY (J.)*. METALLURGY: the Art of extracting Metals from 
their Ores, and adapting them to the various Purposes of Manufac¬ 
ture. 4 vols., 8vo., illustrated; cloth 1864-80 

Contents 

{•with Prices of the Vols. offered separately) 
enlarged Edition. Pp. xii, 596 {pub. 
£1. 10s). 8s 1875 

Silver and Gold. Part I. All pub¬ 
lished, pp. xii, 698 {pub. £1. 10s). 
8s 1880 

4231 

4235 

,4236 

4237 

42 38 

4239 

4240 

4241 

4242 

4213 

4244 

4245 

. Iron and Steel. Pp. xvi, 934 1864 
Lead. Pp. xvi, 567 {pub. £1. 10s). 8s 

1870 
Introdoction, . Refractory Ma¬ 

terials, and Fcel. Revised and 

PHILLIPS (J.). Illustrations of the Geology of Yorkshire; or, a 
Description of the Strata and organic Remains. Pt. I. The Yorkshire 
Coast. Second Edition. 4to., with coloured map and 23 plates ; bds. 1835 

-Figures and Descriptions of the palaeozoic Fossils of Cornwall, 
Devon, and West Somserset. 8vo., with 60plates; cloth , 1841 

-7,-— Manual of Geology, theoretical and practical. Edited by R. 
Etheridge and H. G. Seeley. 2 vols., 8vo., pp. xiv, 546, xxiv, 712, 
with frontispiece, map and 36 plates, cloth (pub. £2. 12s) : out of print 

1885 
-— (J. A.). Mining and Metallurgy of Gold and Silver. Roy. 8vo., 

with numerous woodcuts and 8 folding plates ; cloth 1867 
-- Elements of Metallurgy. A Practical Treatise on the Art of 

extracting Metals from their Ores. Roy. 8vo., pp. xx, 764, with 

numerous woodcuts; cloth (pub. £1. 14s) 1874 

PRESTWICH (Sir J.). Tables of Temperatures of the Sea at different 
Depths. With folding map and 3 tables, 1874.—Hulke (J. W.). Pola- 
canthus Foxii, a large undescribed Dinosaur. With 7 plates, 1881.— 
Hinde (G. J.). On Beds of Sponge-Remains in the lower and upper 
Greensand of the South of England. With 6 plates, 1885.—Prest- 

wich (J.). On the Evidences of a Submergence of Western Europe, and 
of the Mediterranean Coasts. With plate, 1893.—Newton (E. T.). On 
some new Reptiles from the Elgin Sandstones. With 16 plates, 1892. 
—Reptiles from the Elgin Sandstones. Descriptions of two new 
Genera. With 4 plates, 1893.—in 1 vol., roy. 4to., half calf 

Phil. Trans. Roy. Soc., 1874-93 
- Geology, chemical, physical, and stratigraphical. 2 vols., large 

8vo., with many woodcuts, plates, and maps; cloth, or hf. bd. (pub. £3. Is) 
Oxford, 188b-88 

- Collected Papers on some Controverted Questions of Geology. 
8vo., with 13 plates; cloth ( pub. 10s net) 1895 

-Life and Letters. Written and edited by his Wife. 8vo., pp. xv, 
444, with portraits ; cloth (pub. £1. Is) 1899 

PRYCE (W.). Mineralogia Cornubiensis : a Treatise on Minerals, 
Mines, and Mining. Folio, with portrait and 7 plates ; a fine copy in 
bds., half calf; scarce 1778 

-the same. Folio, portrait mounted; old red morocco, gilt edges 

1778 
Describes the theory and natural history of strata, fissures, and lodes ; the methods 

of discovering and working tin, copper, and lead mines ; and the dressing, assaying, 
and smelting of ores. 

QUENSTEDT (F. A.). HANDBUCHderPETREFAKTENKUNDE. Dritteumgear- 
beitete nnd vermehrte Auflage. 1 vol. (text), 1 vol. (atlas), impl.8vo., 
pp. viii, 1239, with 443 illustrations in the text and 100 plates; hf. bd. 

{ neat (pub. M. 54 net) Tubingen, 1S85 
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4246 Ramsay (Sir A. C.). Memoir. By Sir A. Geikie. 8vo., y>j?. x, 397, 
with portraits; cloth (pub. 12s 6d) 1895 0 5 0 

4247 RASHLEIGH (P.). Specimens of British Minerals. 2 pts. forming « 
l yoI., 4to., with 54 coloured plates; half calf; scarce 1797-1802 2 16 0 

424S Reade (T. M.). The Evolution of Earth Structure, with a Theory of 
geomorphic Changes. 8vo., pp. xv, 342, with 40 plates; cloth (pub. 
£1. Is net) 1903 0 17 6 

4249 Romer (F.). The Bone Caves of Ojcow in Poland. Translated by J. E. 
Lee. Roy. 4to., with frontispiece and 12 plates; cloth 1884 0 4 0 

4250 Schimper (W. P.) and A. Mougeot. Monographic des Plantes fossiles du if 
Gres bigarre de la Chaine des Vosges. Impl. 4to., with 40 coloured 
plates ; bds., with the Bunbury bookplate Leipzig, 1844 0 16 -0 

4251 Schloenbach (U.). Beitrage zur Paliiontologie der Jura- und kreide- 
Formation im nordwestlichen Deutschland. Zweites Stuck. Kritische 
Studien iiber Kreide-Brachiopoden. With 3 plates, Gassel, 1866.— 
Bosquet (J.). Notice sur quelques nouveaux Brachiopodes du Systeme 
maestrichtien. With plate, Haarlem, 1854.—Monographie des Brachio- r 
podes fossiles du Terrain cretace superieur du Duche de Limbourg. 
Premiere Partie. Craniadae et Terebratulidae (Subfamilia The- 
cidiidae). With 5 plates, Haarlem, 1859.—in 1 vol, roy. 4to., hf. bd. 
neat 1854-66 0 12 0 

4252 SCHWEIZERISCHE PALAEONTOLOGISCHE GES- 
ELLSCHAFT. ABHANDLUNGEN. A Complete Set 

from the beginning in 1874 to 1905 inclusive;—vols. 
I—XXXII, roy. 4to., with upwards of 900 plates ; sd. 

1874-1905 24 0 0 
4253 SCROPE (G. P.). Memoir on the Geology of Central France; in¬ 

cluding the volcanic Formations of Auvergne, the Velay, and the 
Vivarais. 1 vol., 4to. (text), 1 vol., oblong folio (atlas), with coloured 
maps and charts (mounted) ; bound uniformly in calf and half calf 1827 0 18 0 

4254 -The Geology and Extinct Volcanos of Central France. Second 
Edition, enlarged and improved. 8vo., with views, maps, and panoramic 
sketches; cloth 1858 0 12 6 

4255 SCUDDER (S. H.). The Tertiary Insects of North America. Roy. 
4to., pp. 734, with map and 28 plates; cloth 

Washington, JJ.S. Geol. Survey, 1890 1 1 0 
4256 Seeley (H. G.). The Ornithosaura: an elementary Study of the Bones 

of Pterodactyls, made from fossil Remains found in the Cambridge 
Upper Greensand. 8vo., with 12 plates; cloth 1870 0 3 0 

4257 SHARPE (D.). On the Arrrangement of the Foliation and Cleavage of 
the Rocks of the North of Scotland. With plate, 1852.—Bonney 
(T. G.). On a Collection of Rock Specimens from the Island of 
Socotra. With coloured map and 2 plates, 1882.—Hunt (T. S.). The 
Geological History of Serpentines including Studies of Pre-Cambrian 
Rocks. 1883.—Peach (B. N.) and J. Horne. The old red volcanic 
Rocks of Shetland. With coloured map and 2 coloured plates, 1884.— 
Soilas (W. J.). Contributions to a Knowledge of the Granites of 
Leinster. 1889.—Horne (J.) and J. J. H. Teall. On Borolanite- and 
Igneous Rock intrusive in the Cambrian Limestone of Assynt, 
Sutherlandshire, and the Torridon Sandstone of Ross-shire. With 
coloured plate and key plate, 1892.—Soilas (W. J.). On the volcanic 
District of Carlingford and Slieve Gullion. Pt. 1. On the Relation 
of the Granite to the Gabbro of Barnavave, Carlingford. With 2plates, 
1893.—Brown (C. B.) and J. W. Judd. The Rubies of Burma and 
associated Minerals: their Mode of Occurrence, Origin, and Meta¬ 
morphoses. With 22 illustrations in the text and 1 plate, 1895.—in 

• 1 vol., roy. 4to., half calf 1852-95 1 5 0 
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4258 SEDGWICK (A.). A Synopsis of the Classification of the British 

Paleozoic Rocks. With a systematic Description of the British 
Palaeozoic Fossils in the Geological Museum of the University of 
Cambridge. By F. McCoy. Impl. 4to., pp. xcviii, viii, 661, with 
25 plates; calf 1855 

4259 Seward (A. C.). Fossil Plants for Students of Botiny and Geology. 
Vol. I. 8vo., illustrated; cloth Camb. Nat. Sc. Manuals, 1898 

A second volume which will complete the book is in preparation. 

4260 Shuckard (W. E.). Essay on the indigenous fossorial Hymenoptera; 
comprising a Description of all the British Species of burrowing 
Sand Wasps contained in the Metropolitan Collections. 8vo., pp. 
xii, 259, with folding table and 4 plates, the Author's Interleaved Copy 
with Additions; half calf 1837 

4261 Simonin (L.). Les Pierres. Esquisses mineralogiques. Roy. 8vo., with 
91 woodcuts, 15 coloured charts, and 6 coloured plates containing 
numerous figures including some of famous Diamonds and other Precious 
Stones; half morocco 1869 

4262 -Underground Life ; or, Mines and Miners. Translated by H. W. 
Bristow. Roy. 8vo., with 160 woodcuts, 20 coloured charts,- and 10 
coloured plates containing numerous figures including some of rough 
Precious Stones; Roxburghe binding 1869 

4263 Smith (J. P.). The comparative Stratigraphy of the marine Trias of 
Western America. Roy. 8vo., with 10plates; sd.. 

San Francisco, California Acad, of Sc., 1904 
4264 - (W.). Strata identified by organized Fossils. Roy. 4to., pp. 32, 

with 18 coloured plates ; hf. bd. neat; scarce 1816 

£ s. d. 
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4265 
Each plate is printed on a paper coloured to represent the stratum it illustrate*. 

SOCIETE GEOLOGIQUE de FRANCE. BULLETIN. 
Complete from the beginning in 1830 to 1900 ;— 
72 vols., 8vo., as detailed below, with a large number of 
maps and plates ; the whole neatly and uniformly bound in 
half green calf; very scarce Paris, 1830-1900 36 0 0 

[Premiere SjSrie], 14 vols., 1830-43; Deuxi£:me Serie, 29 

vols., with Table generate, 2 vols. (1867-79), 1843-72; Troisi&me 

SjSrie. vols. 1-27, 1873-1900. 

4266 SOWERBr (J.). BRITISH MINERALOGY: or Coloured Figures 

intended to elucidate the Mineralogy of Great Britain. 5 vols. in 8, 

roy. 8vo., with 550 coloured plates; bds., uncut 1801-17 9 0 0 

4267 -the same. 5 vols., roy. 8vo., half calf gilt 1804-17 9 9 0 

4268 -the same. 5 vols., roy. 8vo., a fine copy in full calf, with the 
boohplate of Lord Gray 18U4-17 

4269 -the same. 5 vols., roy. 8vo., a very fine copy in full russia, gilt 
edges 1804-17 

10 10 0 

11 0 0 

4270 

This work, the foundation of a mineralogical library, is the indispensable 
companion to every collector of minerals. It has never been superseded. 

EXOTIC MINERALOGY; or, Coloured Figures of Foreign 

4271 

Minerals. 2 vols., roy. 8vo., with more than 168 coloured plates; calf; 

very rare 18 L1-17 
Plate 93 was numbered 73 in error. No actual plate 73 ever appeared. 
There is no modern publication for mining speculators to compare with the above 

in the two essentials necessary for such a work of reference, viz. accuracy of drawing 
and colouring. 

- The MINERAL CONCHOLOGY of GREAT 

10 0 0 

BRITAIN. 7 vols., roy. 8vo., with 650 (1-648, 33 bis, 
and A) coloured plates; half green morocco, gilt tops, 
uncut [1812-46] 20 0 0 

The unfinished seventh volume is extremely rare. 
4272 Studer (B.). Geologie der Schweiz. 2 vols., cr. 8vo., pp. vi, 485, vii, 

497, with map and illustrations in the text; cloth Berne, 1851-53 0 5 0 
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4273 Sonklar (K. von). Die Gebirgsgruppe der Hoben-Tauern, mit beson- 
derer Riicksicht auf Orographie, Gletscherkunde, Geologie nnd Meteor- 
ologie. Roy. 8vo., with 3 folding plates (2 coloured) ; half calf 

Vienna, 1866 

4274 SPARGO (T.). Statistics of, and Observations upon the Mines of 

Cornwall, n. d.—Cornwall and Devon. 1860.—Cornwall and Devon. 

1864.—Cornwall and Devon, 1865.—together, 4 vols., 8vo., complete, 
with numerous maps, etc.; calf gilt; scarce n. d.—1865 

4275 Sternburg (C. H.). The Life of a Fossil Hunter. With an Introduction 
by H. F. Osborn. 8vo.,pp. xiii, 286, with portrait and 46 illustrations; 
cloth New YorTc, 1909 

4276 Strachey (R.). Palaeontology of Niti in the Northern Himalaya : being 
Descriptions and Figures of the palaeozoic and secondary Fossils 
collected by Col. R. Strachey. Descriptions by J. W. Salter and H. F. 
Blanford. 8vo., with 23 plates ; hf. bd. Calcutta, privately printed, 1865 

4277 Strickland (H. E.). Memoirs of Hugh Edwin Strickland. By Sir W. 
Jardine. Roy. 8vo., pp. cclxv, xvi, 441, with portraits, maps, plates, and 
numerous woodcuts ; cloth 1858 

Included are selections from Strickland’s scientific writings. 

4278 Struckmann (C.). Nene Beitrage zur Kenntniss des Oberen Jura und 
der WealdeDbildungen der Umgegend von Hannover. Roy. 4to., 
pp. 38, with 5 plates ; hf. bd. neat Berlin, 1882 

4279 STUR (D). Die Culm-Flora der Ostrauer und Walderburger 

Schichien. Imp]. 4to., with numerous illustrations, a plate slightly 
damaged; sd. (pub. 40fli) Vienna, 1877 

Beitrage zur Kenntniss der Flora der Vorwelt, Heft II. 

4280 SUESS (E.). La Face de la Terre (Das Antliz der Erde). Traduit de 
l’Allemand, avec l’Autorisation de 1’Auteur, et annote sous la Direc¬ 
tion de E. de Margerie. Avec une Preface par M. Bertrand. Yols. 
I—III pt. 1, roy. 8vo., with 7 coloured charts and 344 illustrations in the 
text of which 228 were made specially for this French edition; sd. 
(pub. 55 /r.) Paris, 1897-1902 

Yol. Ill pt. 2 will complete the book. 

4281 Symons (B.). Genesis of Metallic Ores and the Rocks which enclose 
them. Cr. 8vo., pp. xxxiii, 493, with portrait and 154 illustrations in 
the text; cloth 1908 

4282 Tate (R.) and J. F. Blake. The Yorkshire Lias. 8vo., with maps, 
woodcuts, and 19 plates containing numerous figures; cloth (pub. £1. 8.9 
net) 1876 

42S3 TEALL (J. J. H.). BRITISH PETROGRAPHY: with special 
Reference to the Igneous Rocks. Imp]. 8vo., pp. viii, 469, with 47 
coloured plates each having a key -plate; half calf; scarce 1888 

4284 Terquem (O.) and E. Jourdy. Monographic de l’Etage Bathonien 
dans le Department de la Moselle. Premiere Partie. Stratigraphie 
et Petrographie. With 15 plates.—Terquem (O.) and E. Piette. Le 
Lias inferieur de l’Est de la France comprenant la Meurthe, la Moselle, 
le Grand-Duche de Luxenbourg, la Belgique et la Meuse. With 18 
plates.—in 1 vol., roy. 4to., hf. bd. neat Mem. de la Soc. Geol. de France 

4285 Thompson (A. B.). The Oil Fields of Russia and the Russian Petroleum 
Industry. A practical Handbook of the Exploration, Exploitation, and 
Management of Russian Oil Properties. 4to., pp. xviii, 504, with 93 
illustrations in the text and coloured map of the Balakhany-Sabooutchy- 
Romany Oil Field; cloth (pub. £3. 3s net) 19u4 

4286 - (B.). The Middle Lias of Northamptonshire. 8vo.,'cloth [1889] 

4287 Thurmann (J.). Essai de Phytostatique applique a la Chaine du Jura 
et aux Contrees voisines. Tome premier. Roy. 8vo., pp. xii, 444, 
with 3 coloured charts ; sd. Berne, 1849 

4288 - Lethea Bruntrutana ou Etudes paleontologiques et strati- 
graphiques sur le Jura Bernois et en particulier les Environs de 
Porrentruy. 4to., pp. 500, with 65 plates; half calf neat 1859 
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4289 Wang (C. Y.). Antimony: its History, Chemistry, Mineralogy, 
Geology, Metallurgy, Uses, Preparations, Analysis, Production, and 
Valuation; with complete Bibliographies. 8vo., pp. x, 217, with 64 
illustrations in the text; cloth (pub. 12s 6d net) 19u9 

4290 Wilkins (0.). The History of the Iron, Steel, Tinplate, and other 
Trades of Wales. Roy. 8vo., pp. vi, 448, with 14portraits; cloth (pub. 
10s 6d net) Merthyr Tydfil, 1903 

429L Witham (H. T. M.). The internal Structure of fossil Vegetables found 
in the carboniferous and oolitic Deposits of Great Britain. 4to., 
pp. 84, with 16 plates (13 coloured) ; hf. bd. Edinburgh, 1833 

r 4292 Woods (H.). Palaeontology: Invertebrate. Fourth Edition. Cr. 8vo., 
pp. xiii, 388, with 151 illustrations in the text; cloth Cambridge, 19u9 

4293 Woodward (A. S.). The Fossil Fishes of the Hawkesbury Series at 
Gosford [New South Wales]. Roy. 4to., with 2 maps and 10 plates; 
bds. Sydney, Mem. of the Geol. Survey of N.S.W., 1890 

4294 Wright (T.). Monograph on the British Fossil Echinodermata of the 
oolitic Formations. Vol. I.—The Echinoidea. 4to., pp. x, 481, with 

Sl 43 plates; cloth Palseont. Soc., 1855-78 
4295 Yoonu (G.). A Geological Survey of the Yorkshire Coast. 4to., pp. iv, 

332, with coloured map and 18 coloured plates ; hf. bd. Whitby, 1822 
4296 ZIRKEL (F.). Microscopical Petrography. Roy. 4to., pp. xii, 297, 

with 12 coloured plates ; scarce 
Washington, U.S. Geo. Explor. of the Fortieth Parallel, 1876 

4297 Zittel (K. A.). Die Bivalven der Gosaugebilde in den nordostlichen 
Alpen. Beitrage zur Charakteristik der Kreideformation in Oster- 
reich. 2 pts. in 1 vol., roy. 4to., with 27 plates; hf. bd. neat 

Vienna, 1864-66 
\ 

V. SUPPLEMENT 
(1) General Works 

429S Bailey (F. R.) and A. M. Miller. Text-Book of Embryology. Large 
8vo., pp. xvi, 672; cloth 1909 

4299 Bates (H. W.). The Naturalist on the River Amazons. Fourth Edition. 
• Cr. 8vo., illustrated; cloth (pub. 7s 6d) 1876 

4300 BELT (T.). The Naturalist in Nicaragua. Cr. 8vo., First Edition, 

with map and woodcuts; original cloth, F. Marion Crawford's copy with 
boolcplate etched by P. Avril; scarce 1874 

4301 BENNETT (G.). Gatherings of a Naturalist in Australasia: being 

Observations principally on the animal and vegetable Productions of 
New South Wales, New Zealand, and some of the Austral Islands. 
8vo., with woodcuts and 8 coloured plates of Zoology ; cloth 1860 

4302 BREHMS TIERLEBEN. Vierte, vollstandig neubearbeitete und 

vermehrte Auflage. Unter Mitarbeit von L. Heck, R. Heymons, W. 
Marshall, O. Steche, F. Werner, herausgegeben von O. zur Strassen. 
13 vols., roy. 8vo., with 13 maps, more than 500 coloured plates, and 

innumerable illustrations in the text; hf. bd. 1911 
The latest and best edition. 

4303 COWARD (T. A.). The Vertebrate Fauna of Cheshire and Liverpool 

Bay. Edited by T. A. Coward. 2 vols., 8vo., pp. xxxii, 472, xl, 210, 
with map and 55 plates ; cloth 191U 

Contents :—Mammals and Birds, by T. A. Coward and C. Oldham ; The Dee as 
a Wildfowl Resort, by J. A. Dockray ; Reptiles and Amphibians, by T. A. Coward 
and C. Oldham ; Fishes, by J. Johnstone. 

4301 “ CURAQIOA.” Jottings during the Cruise of H.M.S. Curacoa among 
che South Sea Islands in 1865 by J. L. Brenchley. Impl. 8vo., 
pp. xxviii, 487, with map, 2 chromo-lithographs of a Village Hall (Uji, 

' Solomon Islands), 8 separate wood-engravings, 36 illustrations in the text, 
and 50 (Birds 21, Reptiles 4, Fishes 10, Shells 7, Insects, 8) plates by 
Smit and others, of which 41 are coloured; cloth; very scarce 1873 
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4805 

4306 

4307 

4308 

43(9 

4310 

Collingwood (C.). Rambles of a Naturalist on the Shores and Waters 
of the China Sea. 8vo., pp. xiv, 445, illustrated; cloth 1868 

EYANS (A. H.) and T. E. Buckley. A Vertebrate Fauna of the 

Shetland Islands. Sm. 4to., with illustrations; cloth, uncut (pub. 
£1. 10s) Edinburgh, 1899 

Gosse (P. H.). A Naturalist’s Sojourn in Jamaica. Cr. 8vo., pp. xxiv, 
508, with 8 plain and coloured plates; calf neat; scarce 185 L 

HARVIE-BROWN (J. A.) and T. E. Buckley. A Vertebrate Fauna 

of Sutherland, Caithness and West Cromarty. Sm. 4to., with illus¬ 
trations by J. G. Millais, Keulemans and others, including 2 coloured 
ornithological plates ; cloth, uncut; scarce Edinburgh, 1887 

-the same. Sm. 4to., half dark green levant morocco neat, gilt top, 
uncut 1887 

-A Vertebrate Fauna of the Outer Hebrides. Sm. 4to., with 

4311 

4312 

illustrations by J. G. Millais, W. Norrie, P. Emit and others, including a 
coloured mammalogical plate; cloth, uncut; scarce Edinburgh, 1888 

- the same. Sm. 4to., half green straight-grain morocco, gilt top, 
uncut 1888 

-A Vertebrate Fauna of the Orkney Islands. Sm. 4to., with 

4313 

4314 

illustrations by J. G. Millais, W. Norrie, E. Alexander and others; cloth, 
uncut (pub. £1. 10s) Edinburgh, 1891 

-the same. Sm. 4to., half green straight-grain morocco, gilt top, 

uncut 1891 
A Vertebrate Fauna of Argyll and tbe Inner Hebrides. 

4315 

4316 

Sm. 4to., with illustrations by J. G. Millais, W. Norrie and others ; cloth, 
uncut (pub. £1. 10s) Edinburgh, 1892 

the same. Sm. 4to., half green levant morocco extra, gilt top, 
uncut 1892 

A Fauna of the Moray Basin. 2 vols., sm. 4to., with illustrations 

4317 

-— - — — — W w 

by J. G. Millais, W. Norrie, E. Caldwell and others, including a coloured 

ornithological plate; cloth, uncut (pub. £3.) Edinburgh, 1895 

and H. A. Macpherson. A Fauna of the North-West Islands and 

4318 

4319 

4320 

4322 

Skye. Sm. 4to., with illustrations by W. Norrie, J. Pedder and others ; 
cloth, uncut (pub. £1. 10s) Edinburgh, 1904 

Headley (F. W.). Life and Evolution. 8vo., pp- xvi, 272, v>ith frontis¬ 

piece and 98 illustrations ; cloth 1906 

HENDERSON (G.) and A. O. Hume. Lahore to Yarkand. Incidents 
of the Route and Natural History of the Countries traversed by the 
Expedition of 1870, under T. D. Forsyth. Roy. 8vo., pp. 370, with 6 
coloured plates of Botany by Fitch, 32 coloured plates of Birds by Keule¬ 

mans, and numerous other illustrations; cloth; scarce 1873 

“ HINEMOA.” The Subantarctic Islands of New Zealand. Reports 
on the Geo-physics, Geology, Zoology, and Botany of the Islands 
lying to the South of New Zealand, based mainly on Observations 
and Collections made during an Expedition in tbe Government 
Steamer “ Hinemoa ” in Nov., 1907. Edited by C. Chilton. 2 vols., 
4to., with map, numerous illustrations in the text, and 25 plates (three of 
Entomology coloured) ; cloth (pub. £2. 2s net) Wellington, N. Z., 1909 

McCOY (F.). NATURAL HISTORY of VICTORIA. Prodromus 

of the Zoology of Victoria; or, Figures and Descriptions of tbe 
living Species of all Classes of tbe Victorian indigenous Animals. 
2 vols., roy. 8vo., with 200 plates (mostly coloured) illustrating all 
branches of Zoology ; half red morocco Melbourne, 1875-90 

MACGILLIVRAY (W.). The Natural History of Dee Side and 
Braemar. Edited by E. Lankester. 8vo., with map and plates; cloth; 

Presentation Copy to the Bevd. M. J. Berkeley 1855 
Privately printed for Queen Victoria. 
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NEARLY OUT OP PRINT 

1 vol., roy. 8vo., with portraits and 59 coloured plates; cloth 

(£3. 35. net). £1. 16s. net 

COLOURED FIGURES 
OF THE 

EGGS OF BRITISH BIRDS 
WITH DESCRIPTIVE NOTICES 

BY 

HENRY SEEBOHM 
Author of “ Siberia in Europe” “ Siberia in Asia” 11A History of British Birds ” “ Catalogue 

of the Birds in the British Museum ” (vol. 5), 44 The Geographical Distribution 

of the Family CharadriicUe,” 44 Classification of Birds ” 44 The 

Birds of the Japanese Empire” etc., etc. 

EDITED BY 

R. BOWDLER SHARPE, ll.d. 

The books which have been written on British birds, from the first edition of Bewick in 

1797, down to Saunders' Manual in 1889, are legion, but in very few of them are the eggs of 

British birds illustrated. 

The first edition of Hewitson’s British Oology was begun in 1831, and the last was finished 

in 1856. The plates were coloured by hand, and are most of them good ; but all three editions 

have long been out of print, and, indeed, much of the letterpress is out of date. 

There are a few inexpensive books on the eggs of British birds, but they contain only 

figures of the eggs of birds which breed within the British Islands, and these by no means 

satisfy the wants of the egg collector. 

For one who is interested in birds there are a hundred persons who are interested in eggs. 

What the egg collector wants is a work in one volume, at a moderate price, with coloured 

illustrations of the egg of every British bird. The egg collector of to-day is very exacting. To 

satisfy him the chromos must be as good as love and money can make them. The letterpress, 

too, must be up to date in every respect, and, withal, not bulky. Into less than a page 

devoted to each of the 400 British birds must be condensed the following facts :— 

1. The extent of the breeding range. 

2. The date of the nesting season. 

3. The situation in which the nest is placed. 

4. The size and shape of the nest, and the materials of which it is composed. 

5. The number of the eggs. 

6. The variations of size and colour of the eggs. 

7. The way to distinguish them from the eggs which resemble them most closely. 

Seebohm’s book fulfils all these requirements. 
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. Colonel Phillott’s New Book on Oriental Sport 

NOW READY 

1 voL, impl. 8vo., pp. xxii, 83, with frontispiece and 2 plates 

cloth 10s. 6d. net 

THE FARAS-NAMA-E RANGfN 
OR 

The Book of the Horse 
By “BANG-IN” 

TRANSLATED FROM THE URDU BY 

Lieut.-Colonel D. C. PHILLOTT, F.A.S.B. 
Secretary and Member, Board of Examiners, Calcutta ; Fellow of the Calcutta 

University; Editoi* of the Faras-Ndma. of Hdshiml, etc.; Translator 
of the “ Baz-Ndma-iji Ndsirietc. 

Contents :—Introduction—Reason for writing the Book—On the Points of Horses—On 
“Feathers ”—Traditional Defects—On Spavin, etc.—Eyesores and Defects—On the Colours 
and Marks in Horses—The Five Common Defects—On the best Breeding Districts in India 
—To ascertain the Age of a Horse—On the Treatment of Diseases—The Treatment of the 
Foal—On the Eight Forms of Colic and their Treatment—Tetanus—Chest-founder—Canker 
of the Foot—Miscellaneous—On Ratib, Halwd, and Kliir—Sign Language and Jargon— 
Miscellaneous Notes and Receipts from various Indian Sources—Vocabulary and Technical 
Terms. 

A Companion Volume to Colonel Phillott’s New Book on Oriental Sport 

1 vol., impl. 8vo., pp. xxiv, 195, with frontispiece and 24 text- 

illustrations ; cloth SI. Is. net 
THE 

BAZ-NAMA-YI NASIRI 
A 

Persian Treatise on Falconry 
TRANSLATED BY 

Lieut.-Colonel D. C. PHILLOTT 

“. . . a delightfully-written book, full of Oriental imagery and poetry, with expressions 
and similes that carry us in a breath to the Arabian Nights . . . ”—The Times. 

“ To English readers ... the Persian author’s meaning is made perfectly clear and 
intelligible, while it is further elucidated by the translator’s many admirable notes to the 
text . . ."—The Field. 

“. . . Colonel Phillott’s translation . . . whioh, for its practical knowledge and its 
characteristic quaintness of style, appeals alike to the lovers of sport and the students of 
literature . . .”—Sporting and Dramatic News. 

“ . . . The value of the volume, both in a practical view to modern European falconers, 
and from the literary standpoint, cannot be exaggerated. It presents to us a vivid picture of 
the noble art as it is practised still in Persia. But it also gives us a picture of falconry 
conducted on a scale far more extensive and important than any which European countries 
could ever have attained to . . .”—Country Life. 1 

0. NORMAN AND SON, PRINTERS, FLORAL STREET, COVENT OARDEN, LONDON 
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